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UVOD 

PROJEKT MOJ USTAV 

 

Septembra 2013. Nansen dijalog centar Sarajevo (NDC) počeo je provedbu projekta MOJ US-
TAV, uz podršku Ambasade Kraljevine Norveške u Sarajevu u 18 škola u BiH (Banja Luka, Brčko, 
Cazin, Doboj, Gradiška, Jajce, Janja, Milići, Sarajevo, Srebrenica, Stolac i Trebinje). Ovaj projekt 
predstavlja drugu fazu NDCovog obuhvatnog projekta u vezi s Ustavom BiH.  

Prva faza projekta imala je naziv «Upoznaj Ustav i ono što ti pruža», a provedena je u partnerstvu 
s CIVITASom uz podršku Centra civilnih inicijativa u periodu septembar 2012 – juni 2013.  

U prvoj je fazi objavljen priručnik «Upoznaj Ustav i ono što ti pruža», a 36 obučeno je za uspješnu 
uporabu Priručnika u nastavi i vannastavnome radu s učenicima.  

Evaluacija prve faze preporučila je, pored ostalog, da se nastavi s ovom vrstom projektne inter-
vencije ali u mnogo širem obuhvatu, jer se jedino tako može postići potrebna učinkovitost i stvoriti 
šanse za održivost učinka. To je ujedno i strategijski plan NDC glede Ustava BiH.  

U drugoj fazi, nastavnici koji su prošli obuku u prvoj fazi provode projektne aktivnosti u 18 srednjih 
škola radeći u grupama s do 20 učenika, uglavnom iz trećeg razreda. Učenici raspravljaju o Usta-
vu sa svojim vršnjacima u sekcijama ali i na Facebooku u grupama oformljenim unutar projekta. 
Pored 18 grupa za učenike postoji i Resursna grupa za nastavnike, gdje oni raspravljaju o meto-
dologijskim i drugim izazovima vezanim za ustavnu tematiku.  

Nastavnici potiču učenike na kritičko promišljanje Ustava: kako sve Ustav služi ljudima u BiH? 
Pod vodstvom nastavnika, učenici raspravljaju i razvijaju prijedloge amandmana uključujući i nači-
ne na koje bi Ustav mogao bolje služiti potrebama građana.  

Na kraju ovoga vannastavnog modula projekt će sazvati sjednicu s predstavnicima Parlamenta 
BiH, na kojoj će učenici iz svih 18 škola predstaviti svoje ideje u vezi s ustavnim procesima u BiH. 
Oko 200 učenika i nastavnika očekuje se da sudjeluju u ovome događaju, što je sjajna prigoda i 
jedinstveno iskustvo za većinu učenika, koji nisu imali priliku niti susresti svoje vršnjake iz drugih 
krajeva BiH, napose onih u kojima je dominantna druga etnička grupa. Tada izazov da se preds-
tave pogledi i stavovi o Ustavu u krajnje osjetljivom bh političkom kontekstu postaje razumljiv, sa-
glediv, i, vjerujemo, prevladiv.  

U ovoj publikaciji predstavljene su škole, sekcije i ustavne teme kojima su se one bavile (prvi dio), 
učenički radovi u vezi s ustavnom tematikom (drugi dio) i učeničke i nastavničke intervencije 
(njihov odabir) u projektnim grupama na Facebooku.  

 

Sarajevo, 30.04.2014. 
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Босиљка Милановић, Средња школа Јања  

Мој Устав 

 

Mогућност да се чује наш глас 

Осврт на наше јуче, данас и сутра 

Јединствена прилика за активан ангажман у уређењу државе 

 

Усклађивање различитих гледишта као долазак до најбољег рјешења 

Савјесност и одговорност према изградњи бољег Сутра 

Трагање за рјешењима умјесто пасивности 

Активан ангажман у свим друштвеним аспектима 

Вјера да мијењајући наше Данас радимо за боље Сутра свих. 
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Srednjoškolski centar Gaudeamus. Banja Luka  

OSNOVNI PODACI O ŠKOLI 

Srednjoškolski centar Gaudeamus iz Banjaluke je privatna srednja škola. Osnovana je 2011. go-
dine. Ova škola obrazuje učenike IV stepena. Rad se odvija prema nastavnim planovima i progra-
mima, koje je odobrilo Ministarstvo prosvjete i kulture Republike Srpske. Gaudeamus se sastoji 
od Gimnazije (opšti smjer i računarsko-informatički smjer), Ekonomske škole (ekonomski tehničar 
i poslovno-pravni tehničar), ekološki tehničar i Medicinske škole (medicinski tehničar i fizioterape-
utski tehničar).  

Prostor u školskoj zgradi je namjenski uređen za izvođenje nastave i boravak učenika. Škola ima 
deset velikih prozračnih učionica, od čega pet kabineta sa najsavremenijim učilima, interaktivnim 
tablama, te ostalom opremom koju zahtijeva nastavni plan i program. Škola posjeduje i savremeni 
amfiteatar te višenamjenske prostorije za boravak učenika (za slobodne i vannastavne aktivnosti).  

Ovu školu krasi posvećenost nastavnika i cjelokupnog osoblja učenicima. Osoblje i nastavnici 
učenicima pomažu da uče, napreduju i razvijaju svoje talente.  
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OSNOVNI PODACI O SEKCIJI 

U radu sekcije Moj Ustav u banjalučkom Srednjoškolskom centru Gaudeamus aktivno je učestvo-
valo osam učenika iz dva odjeljenja trećeg razreda (ekonomski tehničari i poslovno-pravni tehni-
čari). Kroz značajan dio sadržaja priručnika Upoznaj Ustav i ono što ti pruža prošli su i ostali uče-
nici trećeg razreda ove srednje škole (ukupno 20 učenika), jer su, koristeći zanimljive vježbe iz 
Priručnika, obrađivali i teme predviđene u okviru nastavnog predmeta Demokratija i ljudska prava.  

Učenici su bili zainteresovani za ponuđene sadržaje i pokazali su kreativnost, baveći se određe-
nim temama. Posebno su ih dotakle teme o ljudskim pravima pa su se bavili razmišljanjem o pro-
širenju liste prava, obezbijeđenih Ustavom BiH.  

Treba naglasiti senzibilnost koju su učenici pokazali, raspravljajući o neophodnosti iskazivanja 
većeg stepena tolerancije u Bosni i Hercegovini. 

USTAVNA TEMA KOJOM SE SEKCIJA BAVILA 2013-14. 

Ove školske godine sekcija Moj Ustav u SC Gaudeamus bavila se različitim temama, ponuđenim 
u priručniku Upoznaj Ustav i ono što ti pruža.  

Sljedeće teme su obrađene:  

 razvoj ustavne demokratije  

 razvoj ideje prava 

 funkcionisanje vlasti u Bosni i Hercegovini: grane vlasti, nivoi vlasti, nadležnosti institucija 
BiH 
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 analiza Ustava BiH 

 građanska i politička prava 

 ekonomska i socijalna prava 

 nova prava i slobode  

Saznanja stečena u okviru teme o novim pravima i slobodama, opredijelila je učenike da se odlu-
če za svoj prijedlog promjene Ustava BiH.  

Ustavna odredba koju želimo promijeniti: Dopuna Člana II (Ljudska prava i osnovne slobode), 

stav 3 (Katalog prava):  

„Sva lica na teritoriji Bosne i Hercegovine uživaju ljudska prava i osnovne slobode iz stava 2 ovog 
člana, a ona obuhvataju:  

a) Pravo na život.  

b) Pravo da ne budu podvrgnuta mučenju ili nehumanom i ponižavajućem postupku ili kazni.  

c) Pravo da ne budu držana u ropstvu ili potčinjenosti ili na prinudnom ili obaveznom radu.  

d) Pravo na ličnu slobodu i bezbjednost.  

e) Pravo na pravičan postupak u građanskim i krivičnim stvarima i druga prava u vezi s krivičnim 
postupkom.  

f) Pravo na privatni i porodični život, dom i prepisku.  

g) Slobodu misli, savjesti i vjeroispovijesti.  

h) Slobodu izražavanja.  

i) Slobodu mirnog okupljanja i slobodu udruživanja.  

j) Pravo na brak i zasnivanje porodice.  

k) Pravo na imovinu.  

l) Pravo na obrazovanje. 

m) Pravo na slobodu kretanja i prebivališta.” 

Prijedlog nove formulacije citiranog mjesta iz Ustava: Predlažemo da se ovoj listi prava doda 
i sljedeće:  

n) Pravo na socijalnu pravdu kroz eliminaciju siromaštva i poboljšanje kvalitete života 

Argumentacija:  

Pozivamo se na Povelju o planeti Zemlji  

Smatramo da se pitanje socijalne pravde u našoj zemlji potpuno zanemarilo, a umjesto eliminaci-
je siromaštva i poboljšanja kvaliteta života, ide se u suprotnom pravcu – kvalitet života sve više 
opada uslijed sve većeg siromaštva 

Mislimo da se i Ustavom, kao najvišim pravnim aktom jedne zemlje mora zagarantovati ovo pravo 
građanima  

Napominjemo da kvalitet života, uz materijalne, ima i društvene, kulturne, moralne i duhovne di-
menzije 

Ovom svojom aktivnošću želimo da istaknemo značaj, i materijalnih, ali i duhovnih dimenzija živo-
ta, koje su u Bosni i Hercegovini potpuno ugrožene i skoro zaboravljene 
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OSNOVNI PODACI O SEKCIJI 

U radu sekcije Moj Ustav u banjalučkom Srednjoškolskom centru Gaudeamus aktivno je učestvo-
valo osam učenika iz dva odjeljenja trećeg razreda (ekonomski tehničari i poslovno-pravni tehni-
čari). Kroz značajan dio sadržaja priručnika Upoznaj Usta i ono što ti pruža prošli su i ostali učeni-
ci trećeg razreda ove srednje škole (ukupno 20 učenika), jer su, koristeći zanimljive vježbe iz Pri-
ručnika, obrađivali i teme predviđene u okviru nastavnog predmeta Demokratija i ljudska prava.  

Ekonomska škola. Banja Luka  

OSNOVNI PODACI O ŠKOLI 

Ekonomska škola u Banjaluci jedna je od najstarijih srednjih škola u ovom gradu. Osnovana je 
1931. godine kao Trgovačka akademija, a kasnije je dobila sadašnji naziv. Od 1951. godine škola 
je locirana u zgradi u kojoj se i danas nalazi, u Ulici Kralja Alfonsa XIII br. 34.  
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OSNOVNI PODACI O SEKCIJI 

U radu sekcije Moj Ustav u banjalučkoj Ekonomskoj školi aktivno je učestvovalo trinaestoro 
učenika iz pet odjeljenja trećeg i četvrtog razreda, a kroz dio sadržaja priručnika Upoznaj Ustav i 
ono što ti pruža prošlo je svih osam odjeljenja trećeg razreda Ekonomske škole u okviru 
predmeta Demokratija i ljudska prava.  

Učenici su bili zainteresovani za sadržaje koji su im ponuđeni.  

USTAVNA TEMA KOJOM SE SEKCIJA BAVILA 2013-14. 

Ove školske godine sekcija Moj Ustav u Ekonomskoj školi bavila se različitim temama, koje nam 
je ponudio priručnik Upoznaj Ustav i ono što ti pruža. Govorili smo o razvoju ustavne demokratije, 
razvoju ideje prava. Detaljno smo obradili teme koje se tiču funkcionisanja vlasti u Bosni i 
Hercegovini: grane vlasti, nivoi vlasti, nadležnosti institucija BiH. U novembru smo posebnu 
pažnju posvetili analizi Ustava BiH. Bavili smo se i građanskim i političkim pravima, ekonomskim i 
socijalnim pravima, kao i novim pravima i slobodama.  

Tema vezana za ekonomska i socijalna prava navela nas je da odlučimo predložiti amandman na 
Ustav BiH, jer smo u Ustavu BiH uočili potpunu nelogičnost navedenu u članu IX, stav 2.  

Ustavna odredba koju želimo promijeniti: Član IX, stav 2 

„Naknada za lica koja obavljaju funkcije u institucijama Bosne i Hercegovine ne može biti 
umanjena za vrijeme trajanja mandata nosioca funkcije“. 

Prijedlog nove formulacije citiranog mjesta iz Ustava: 

Naš prijedlog je da se stav 2, člana IX Ustava BiH izbriše 

Argumentacija:  

 Smatramo da se pitanje naknada ne treba tretirati Ustavom, nego isključivo zakonom 

 Posebnim Zakonom o platama i naknadama u institucijama BiH moguće je bliže urediti 
visinu plate i naknade nosilaca funkcija  
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 Pri tome bi trebalo voditi računa o potrebi da i plate i naknade budu realno određene u 
odnosu na prosječnu platu i društveni standard građana ove zemlje 

 Plate funkcionera i naknade za lica koja obavljaju funkcije u institucijama BiH trebaju biti u 
skladu sa društvenim mogućnostima, a ne nečija privilegija 

Ekonomska škola. Brčko 

OSNOVNI PODACI O ŠKOLI 

U gradu na rijeci Savi osnovana je davne 1883/1884. god. kao prva Trgovačka škola u Brčkom, a 
istovremeno i prva srednja škola te vrste Bosni i Hercegovini. Škola je otvorena radi osposoblja-
vanja kadrova za vođenje trgovinskih poslova koji su u to vrijeme razvijali Brčko brzim tempom. 
Od školske 1982/83. god  mijenja svoj naziv u Centar za usmjereno obrazovanje “Boriša Kovače-
vić“ i pod tim nazivom radi sve do školske 1991/92. god.  

Od 2001/02. god., primjenom novog Zakona o obrazovanju u Brčko distriktu dolazi do integracije 
škola i stvaranjem novih nastavnih planova i programa od 3 srednje škole nastaje jedna koja radi 
pod sadašnjim nazivom JU Ekonomska škola Brčko distrikt, koja trenutno ima 73 zaposlenika.  

U školskoj 2013/14. god. upisano je 1018 učenika u 41 odjeljenje. U oblasti administracije, prava i 
trgovine obrazuju se ekonomski, poslovno-pravni i trgovački tehničari, dok u oblasti ugostiteljstva i 
turizma su to turistički tehničari, kuhari i konobari.  

U okviru škole djeluju i različite sekcije kao što su istorijska, ekološka, novinarsko-literarna, dram-
ska, foto, debatna i različite sportske sekcije. Učenici u okviru praktične nastave, ovisno o obra-
zovnom profilu, rade u  hotelima, restoranima trgovinama, te u prostorijama škole u virtualnim 
preduzećima.  
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OSNOVNI PODACI O SEKCIJI 

Sekcija u okviru projekta “Moj Ustav“ osnovana je u oktobru 2013. god. a intenzivnije radi na pita-
njima promjene odredaba Ustava od mjeseca marta tekuće godine. U sekciju je trenutno aktivno 
uključeno 12 učenika, koji su učenici obrazovnog profila poslovno-pravni tehničar.  

Budući da učenici drugog razreda u okviru nastavnog plana i programa u okviru drugog modula 
izučavaju organizaciju vlasti u Bosni i Hercegovini, samim tim i Ustav, prilično su se zainteresovali 
za zadatu temu. 

USTAVNA TEMA KOJOM SE SEKCIJA BAVILA 2013-14. 

Građanska i politička prava  
 
Ustavna odredba koju želimo promijeniti:  

Alineja preambule Ustava: Bošnjaci, Hrvati i Srbi, kao konstitutivni narodi (u zajednici sa ostali-
ma), građani Bosne i Hercegovine ovim utvrđuju Ustav Bosne i Hercegovine. 

Prijedlog nove formulacije citiranog mjesta iz Ustava: Mi, narod Bosne i Hercegovine, utvrđujemo 
Ustav Bosne i Hercegovine. 

Argumentacija:  

Budući da politička prava podrazumijevaju prava participacije, tj. prava čovjeka da učestvuje u 
upravljanju državom i zajednicom, a i prema članu 21 Univerzalne deklaracije o pravima čovjeka, 
pozivajući se na povelju Ujedinjenih nacija, te Međunarodni i politički pakt o građanskim i politi- 
čkim pravima (član 25, tačka b), Okvirnoj konvenciji o nacionalnim manjinama “92“ a podstaknuti 
slučajem “Sejdić-Finci“ došli smo do sljedećeg: 
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Da samom izmjenom alineje preambule Ustava dolazi do uzročno-posljedične promjene i drugih 
odredaba Ustava u smislu da će u katalogu prava član 2 Ustava biti uvedena odredba koja glasi 
“pravo da bira i da bude biran“, te će na osnovu navedenog svi građani naroda Bosne i Hercego-
vine imati pravo učestvovanja u vlasti.  

Prednost je da svi građani imaju jednaka prava u stvarnosti, a ne samo kao zagarantovano.  

S obzirom na navedeno, član 5 Ustava BiH bi glasio: Predsjednik Bosne i Hercegovine je građa-
nin BiH izabran demokratskim putem od strane naroda Bosne i Hercegovine. 

Poljoprivredna škola. Banja Luka 

Poljoprivredna škola iz Banja Luke osnovana je davne 1923. godine na vrtovima i njivama tada-
šnje "Carske bašte" kao Niža poljoprivredna škola i bila prva takva škola na prostoru BiH. Škola je 
živjela i mijenjala se zavisno od burnih promjena na ovim prostorima. Nosila je razna imena, od 
Niže poljoprivredne preko Ratarsko stočarske škole, a od 1992. nosi sadašnje ime - Poljoprivred-
na škola Banja Luka. Na početku je bila, za svoje vrijeme, moderna i dobro opremljena škola. Za 
85 godina rada, Poljoprivredna škola je dala poljoprivredi, prehrambenoj industriji i veterinarstvu 
preko osam i po hiljada svršenih učenika. 

Danas, škola je u svojoj prvobitnoj zgradi, koja je proširena i osavremenjena. Od 1998. godine 
postaje jedna od četiri eksperimentalne škole. Aktivan je učesnik FAR i EU-VET programa. Stru-
čni tim škole učestvovao je u izradi novog Nastavnog plana i programa sa modularnim pristupom. 
Trenutno školu pohađa oko 900 učenika u zanimanjima: poljoprivredni, veterinarski i prehrambeni 
tehničar, a od trogodišnjih cvjećar-vrtlar, mesar i pekar. Nastavu drži oko 60 profesora. Škola je 
učesnik međunarodnih i regionalnih projekata i sajmova, a u okviru stručnih predmeta učestvuje 
na takmičenjima, gdje ostvaruje odlične rezultate. Poseban uspjeh škola ostvaruje u oblasti una-
pređenja demokratije u školi i takmičenja iz oblasti demokratije i ljudskih prava, gdje je jedna od 
uspješnijih škola. Ne smije se zanemariti ni rad i aktivnost ostalih  sekcija  koje postoje u školi a 
koje uspješno realizuju svoje programske ciljeve. 

A sutra… Poljoprivredna škola nastavlja svoju misiju nastojeći da bude vjerna dugoj tradiciji i 
spremna za izazove budućeg vremena.  



15 

OSNOVNI PODACI O SEKCIJI 

 

Da bi čovjek uspio riješiti neki problem, i izaći iz teške situacije prije svega treba biti informisan, 
poznavati zakone i propise u svojoj državi i biti aktivan. Komunikacija, razmjenjivanje mišljenja i 
iskustva, kritičko mišljenje su komponente koje pomažu da čovjek nađe rješenje. Slijedeći te kom-
ponente ali i željni znanja iz oblasti ustavnog uređenja, okupili smo se oko sekcije Upoznaj Ustav. 
Razlozi okupljanja su motivisanost  da se, u okviru aktivnosti i problema koji su aktuelni i životni 
ali i bliski mladim ljudima, aktivno uključimo u procese donošenja odluka kako bismo ostvarili pra-
va i slobode koja nam garantuje Ustav. 

Sekcija „Upoznaj Ustav i ono što ti pruža“ Poljoprivredne škole Banjaluka formirana je oktobra 
2013 godine. Sekciju čine 23 učenika III1 i III2 odjeljenja naše škole. Krasi nas dobar timski rad, 
istraživanje, izjašnjavanje i predlaganje što realnijeg rješenja. Trudom i radom se sve može posti-
ći, što potvrđujemo našim dosadašnjim prijedlozima. Mi ne odlučujemo o mnogim stvarima, ali bar 
pokušavamo. Nemamo ništa izgubiti, možemo samo dobiti i naučiti nešto novo što bi trebao biti 
cilj svakog čovjeka. Pokušajte i vi, nikad se ne zna šta možete uraditi za sebe, ali i za druge.  

USTAVNA TEMA KOJOM SE SEKCIJA BAVILA 2013-14. 

 

Naše interesovanje i istraživanje počelo je od prava na adekvatan životni standard. Uočili smo da 
BiH kao potpisnica navedenih međunarodnih dokumenata za zaštitu ljudskih prava ta prava poš-
tuje samo formalno. (Član II Ustava BiH tačka 7.) 

Uočili smo  da se odredbe Evropske i Socijalne povelje u okviru prava na rad (Član 4.3 i 5 ESP-a) 
načelno primjenjuju, dok je u praksi drugačija situacija. Uvidjeli smo da slaba kaznena politika do-
vodi do toga da veliki broj poslodavaca, privatnih i javnih, smatraju plaćanje kazni mnogo manjim 
troškom nego redovno ispunjavanje zakonskih obaveza radnicima. 

Analizirali smo i primjer prava na zdravlje koji se odnosi se na Član VIII.2. ESP-a a tiče se prava 
na zdravstvenu zaštitu u BiH. Uslijed složene strukture države i ovo pravo je garantovano ugla-
vnom na entitetskom nivou i nivou kantona. Uočili smo diskriminaciju naročito u entitetskim zako-
nima (Član 12-16 Zakona o zdravstvenoj zaštiti RS i Član 18-25 Zakona o zdravstvenoj zaštiti 
FBiH). 
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Procedura kod  izbora  članova sudija Ustavnog suda je bilo naročito zanimljiva jer je praksa da 
se iz FBiH biraju sudije bošnjačke i hrvatske nacionalnosti, a iz RS sudije srpske nacionalnosti. 
Ovakva procedura nije u skladu sa osnovnim demokratskim principima i pravima, jer prema pravi-
lima Ustavnog suda, osobe koje se ne deklarišu kao pripadnici jednog od konstitutivnih naroda ne 
mogu vršiti funkciju predsjednika suda niti biti članovi suda. 

U okviru pitanja prenosa nadležnosti sa entiteta na državu proučavali smo član III stavka 5. Usta-
va BiH koji se odnosi na saglasnost entiteta u pogledu nadležnosti države u pojedinim segmenti-
ma, ali i mogućnosti vraćanja nadležnosti sa države na entitete. 

Naročito opredjeljenje posvetili smo Novim pravima i slobodama. Naše opredjeljenje posvetili smo 
pravu na zdravu okolinu. U skladu sa tim problemom je prijedlog da katalog ljudskih prava treba 
proširiti jer demokratsko odlučivanje, nadgledanje poštovanja ljudskih prava u oblasti ekologije 
mora da bude u skladu sa potpisanim Međunarodnim obavezama. 

USTAVNA TEMA KOJOM SE SEKCIJA BAVILA 2013-14. 

Ustavna odredba koju želimo promijeniti  

“Pravo na zdravu životnu sredinu“. (Dopuna se odnosi na dio II Ljudska prava i osnovne slobode, 
član 35. Ustava RS, Ustav Federacije BiH, Ljudska prava i slobode član 2.) 

Prijedlog nove formulacije citiranog mjesta iz Ustava: 

“Pravo na zdravu životnu sredinu i održiv  razvoj, pravo na upravljanje nacionalnim resursima i 
demokratsko odlučivanje svih građana te pravo na dostupnost dobijanja informacija u ovoj oblas-
ti”.  

Argumentacija:  

UN Deklaracija iz Ria - Deklaracija o životnoj sredini i razvoju. (Princip 2.”U skladu sa poveljom 
UN-a i principima međunarodnog prava “zemlje imaju suvereno pravo da eksploatišu svoje sop-
stvene resurse, poštujući svoju sopstvenu politiku zaštite životne sredine i razvojnu politiku, a ta-
kođe imaju odgovornost da ne prouzrokuju štetu za životnu sredinu”. 

Konvencija o pristupu informacijama i učestvovanju javnosti u odlučivanju, Aarhus 1998. (Svaka 
Potpisnica osigurava da, u skladu s narednim paragrafima ovog člana, “javni organi vlasti, kao 
odgovor na zahtjev za informisanjem vezanim za okoline, načine te informacije raspoloživima ja-
vnosti, u okviru nacionalne legislative”)  Član 4. Stav 1. Arhurska Konvencija. 
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JU Gimnazija „Vaso Pelagić“. Brčko distrikt BiH 

Korijeni gimnazije datiraju još od 1885. godine, od osnivanja Trgovačke škole, koja je dvadesetih 
godina prošlog stoljeća prerasla u Nižu gimnaziju, zatim u Građansku školu, pa ponovo u Nižu 
gimnaziju, da bi se konačno školske 1950/1951. godine formiralo prvo odjeljenje Više realne 
gimnazije. U preko 60 godina postojanja gimnazije u Brčkom, škola je prolazila kroz različite faze 
razvoja i reforme, u kojima je opstajala i trajala, odolijevajući društvenim promjenama koje su je 
neminovno doticale. 

Ime po velikom reformatoru, prosvijetitelju i narodnom učitelju porijeklom iz naših krajeva, „Vaso 
Pelagić“, ponijela je od 1965. godine na inicijativu školskog kolektiva poslije preseljenja u novu 
zgradu. Na taj način trajno je iskazana zahvalnost inicijatoru osnivanja prve „realke“ u gradu. 

U sadašnjem statusu JU Gimnazija „Vaso Pelagić“ Brčko postoji od školske 2001/2002. godine, 
kada je formiran jedinstven kolektiv integracijom škola JU Gimnazija Gornji Rahić-Brčko i Gimna-
zija „Vaso Pelagić“ Brčko nastavljajući tradiciju gimnazijskog obrazovanja.  

JU Gimnazija „Vaso Pelagić“ Brčko trenutno ima 700 učenika, od toga 241 muškarac i 459 djevo-
jaka. Po nacionalnoj strukturi 379 Srba, 264 Bošnjaka i 57 Hrvata.  

Misija naše škole je da u demokratskoj atmosferi održi školu koja se voli i u koju se rado dolazi. 
Kroz odgoj i obrazovanje razvija kod učenika odgovornost za sebe i druge, sa sviješću o potrebi 
čuvanja i poštovanja drugih i drugačijih. 

OSNOVNI PODACI O SEKCIJI 

Sekcija je formirana početkom oktobra 2013. godine sa ciljem da okupi učenike koji su 
zainteresovani za pitanja društvenog života, koji žele kritički i odgovorno da se odnose prema 
sebi i drugima, da svojom aktivnošću budu primjer svojim vršnjacima. Namjera nam je da se 
povežemo sa drugim srednjim školama u BiH, da gradimo mostove prijateljstva i razmijenjujemo 
stavove i ideje o tome kako urediti BiH po mjeri svakog čovjeka, građanina, kao i svih 
konstitutivnih naroda i nacionalnih manjina.  

U radu sekcije radilo je 20 učenika (Amila Dervišević, Melisa Muminović, Ida Fazlić, Dajana 
Đuranović, Maida Čandić, Lejla Salijević, Envera Brašnjić, Antonia Anić, Dženita Golić, Elma 
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Alispahić, Adnela Ahmičić, Ilija Jovanović, Vaso Tešić, Haris Poturak, Kenan Husejnefendić, 
Pavle Lakić, Muamer Mešić, Nemanja Lazukić, Nemanja Ljubojević, Eldar Trakić). Učenici su 
radili u prostorijama biblioteke JU Gimnazija „Vaso Pelagić“ radi lakšeg korištenja literature i 
informatičke podrške.  

Sekcijom je rukovodila Mira Đurović profesor sociologije. 

USTAVNA TEMA KOJOM SE SEKCIJA BAVILA 2013-14. 

Upoznavajući se sa Ustavom Bosne i Hercegovine, Ustavima entiteta, međunarodnim pravnim 
dokumentima, Ustavom Norveške, Irske i drugih zemalja, kao i uz pomoć priručnika „Upoznaj 
ustav i ono što ti pruža“ naučili smo o istorijskom razvoju ustavne demokratije, ustavnim 
principima, ljudskim pravima i slobodama kao i mehanizmima zaštite ljudskih prava.  

Učenici su prošli kroz nastavne sadržaje priručnika, razvoj ustavnosti, ljudska prava, vlast u BiH. 
Najviše interesovanja,kritičnosti i rada pokazali su u vezi sa pitanjima diskriminacije žena i djece, 
marginalnih društvenih grupa, za ekonomska i socijalna prava, kao i pitanja funkcionisanja i 
nadležnosti institucija BiH i odgovornost onih koji predstavljaju izabrane predstavnike u tim 
institucijama. 

Sekcija se bavila najviše pitanjima ekonomskih i  socijalnih prava, analizirajući pri tome položaj 
žena kroz pravo na rad, pravo na socijalnu i zdravstvenu zaštitu, prava dijece i kako je ustavno 
pravno sve to riješeno u Bosni i Hercegovini. Učenici su došli do niza podataka o kršenju 
elementarnih prava, mobinga, diskriminacije a sve to se prenosi i na nivo političkih prava i 
sloboda.  

Ustavna tema kojom smo se bavili jeste ustavno regulisanje prava i sloboda, to jest odnos poje-
dinca i vlasti. 

Ustavna odredba koju želimo promijeniti 

Član IX Opšte odredbe, stav 2: „Naknada za lica koja obavljaju funkciju u institucijama BiH ne 
može biti umanjena za vrijeme trajanja mandata nosioca funkcije.“ 
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Prijedlog nove formulacije citiranog mjesta iz Ustava: „Naknada za lica koja obavljaju funkciju 
u institucijama BiH može biti umanjena za vrijeme trajanja mandata nosioca funkcije.“ 

Argumentacija 

Kao argumentaciju navodimo ustavnopravnu praksu Irske kao i činjenicu da funkcioneri u BiH 
moraju dijeliti sudbinu radnika koji stvaraju dohodak i sudbinu naroda koji su ih birali. U vrijeme 
užasne nezaposlenosti, neuspjele privatizacije firmi, stečaja, ekonomske krize u kojoj se zemlja 
nalazi, stanovništva koje živi ispod granice siromaštva opravdano je tražiti da se u takvim okolno-
stima i funkcioneri institucija BiH ne ponašaju rasipnički, vozeći se skupim automobilima i primaju-
ći enormno visoke naknade za rad institucija koje ne funkcionišu.  

Gimnazija Cazin 

OSNOVNI PODACI O ŠKOLI 

Temelji stare zgrade postavljeni su 1933. godine, a zgrada je završena 1937. godine. kad u njoj i 
počinje nastava. Prva nastava viša od četiri razreda osnovne škole bila je u Građanskoj školi, tr-
govačkog smjera otvorenoj 1938. godine. U ovu školu tad je upisano 50 dječaka i samo dvije dje-
vojčice.  

Nakon Drugog svjetskog rata u zgradi je proradila Niža realna gimnazija, a školske 1947/ 1948. 
godine prva generacija polaže tačajni ispit, tzv. „malu maturu“. Prvi gimnazijalci su upisani 196-
4/1965. godine, a prva matura je polagana školske 1967/1968. godine.  

Usljed reforme školska gimnazija kao vrsta škole se gasi. 15.08.1992. godine odlukom Skupštine 
opštine osniva se Opća gimnazija, koja je otpočela sa radom 10.08.1993. godine i do danas nep-
rekidno radi. Nova zgrada JU „GIMNAZIJE“ Cazin se prostire na 4400 m2.  

Škola posjeduje dva vanjska igrališta i sportsku dvoranu. Dan škole proslavlja se 30. aprila. Škola 
trenutno broji 18 odjeljenja. 
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OSNOVNI PODACI O SEKCIJI 

 

Sekcija Moj Ustav, Gimnazija Cazin je osnovana u oktobru školske 2013/2014. Prilike za izučava-
nje i istraživanje Ustava su rijetke. Zato smo se okupili kako bismo zajedničkim naporom istražili 
Ustav i spoznali šta nam to pruža.  

Sekciju čine učenici trećih razreda. Naš cilj je istražiti ključna pitanja koja Ustav propisuje, kao i 
pronaći rješenja koja određuju naš životni put, ne samo kao građana i državljana, nego i kao poje-
dinaca.   

USTAVNA TEMA KOJOM SE SEKCIJA BAVILA 2013-14. 

Sekcija  Moj Ustav Cazin radila je na sljedećim temama u smjeru preporuka za izmjenu Ustava 
BiH:  

Poništavanje diskriminatorskih odredbi u Preambuli Ustava, u članu o izboru članova Predsjedniš-
tva (predsjednika ili potpredsjednika) i omogućavanje svim građanima Bosne i Hercegovine da, 
bez obzira na njihovu etničku pripadnost i u kojem bh. entitetu imaju stalno prebivalište, mogu biti 
kandidirani i izabrani za članove Predsjedništva BiH.  

Uskladiti izbor delegata Doma naroda Parlamentarne skupštine BiH sa Evropskom Konvencijom 
o ljudskim pravima i temeljnim slobodama i dodatnim protokolima tako što će biti propisano da iz 
oba entiteta budu izabrani pripadnici svih konstitutivnih naroda, nacionalnih manjina i ostalih bh. 
građana. 
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Ustavna odredba koju želimo promijeniti:  

Preambula Ustava, Član IV.   

Dom naroda sastoji se iz 15 delegata, od kojih su dvije trećine iz Federacije (uključujući 5 Hrvata i 
pet Bošnjaka) i jedna trećina iz Republike Srpske (pet Srba). 

Član V Predsjedništvo  

Predsjedništvo Bosne i Hercegovine se sastoji od tri člana: jednog Bošnjaka i jednog Hrvata, koji 
se biraju neposredno sa teritorija Federacije, i jednog Srbina, koji se bira neposredno sa teritorije 
Republike Srpske. 

Prijedlog nove formulacije citiranog mjesta iz Ustava:  

U preambuli Ustava Bosne i Hercegovine, iza riječi "konstitutivni narodi" briše se zagrada sa rije-
čima "u zajednici sa ostalima" i dodaju sljedeće riječi: "sa Albanacima, Crnogorcima, Česima, Ita-
lijanima, Jevrejima, Mađarima, Makedoncima, Nijemcima, Poljacima, Romima, Rumunima, Rusi-
ma, Rusinima, Slovacima, Slovencima, Turcima, Ukrajincima". Takode u preambuli Ustava Bosne 
i Hercegovine, iza riječi "građani" dodaju se riječi: "nacionalno neopredijeljeni". 

Član IV. l. Dom naroda 

Dom naroda se sastoji od 19 delegata, pet Bošnjaka, pet Hrvata, pet Srba i četiri delegata iz reda 
nacionalih manjina u Bosni i Hercegovini, koje predlaže Vijeće nacionalnih manjina BiH i to: dva iz 
Vijeća nacionalnih manjina Federacije Bosne i Hercegivine i dva iz Savjeta nacionalnih manjina 
Republike Srpske." 

Član V  Predsjedništvo  

Predsjedništvo Bosne i Hercegovine se sastoji od četiri člana: jednog Bošnjaka, jednog Hrvata 
jednog Srbina i jednog člana iz reda nacionalnih manjina u Bosni i Hercegovini ili građanina       
Bosne i Hercegovine, koji je “nacionalno neopredijeljen". 

Argumentacija:  

U Bosni i Hercegovini je prepoznat status 17 različitih nacionalnih manjina, koje tradicionalno na-
seljavaju BiH dajući joj multikulturalni i multikonfesionalni karakter. BiH bi trebala da štiti položaj i 
ravnopravnost pripadnika sljedećih nacionalnih manjina; Albanaca, Crnogoraca, Čeha, Italijana, 
Jevreja, Mađara, Makedonaca, Njemaca, Poljaka, Roma, Romuna, Rusa, Rusina, Slovaka, Slo-
venaca, Turaka, Ukrajinaca i dr. Danas se ne zna tačan broj pripadnika nacionalnih manjina jer 
se većina građana i ne deklarira kao pripadnik neke od navedenih nacionalnih manjina, pri čemu 
je prisutna asimilacija i migracijski procesi. Procjene nevladinih organizacija su da u BiH živi oko 
100.000 pripadnika nacionalnih manjina što nije definitivan broj, a konačan broj će se znati samo 
onda kada budu objavljeni konačni rezultati posljednjeg popisa održanog u oktobru 2013. godine.  

Pored Ustava, BiH je donijela niz zakona koji regulišu ovu oblast. Preuzela je i potpisala određe-
ne međunarodne akte, dokumente i protokole koji se direktno odnose na zaštitu prava pripadnika 
nacionalnih manjina. Obratićemo pažnju na problem participacije nacionalnih manjina u politič-
kom i javnom životu Bosne i Hercegovine.  

Član 15. Okvirne konvencije o zaštiti pripadnika nacionalnih manjina obavezujući je za sve države 
potpisnice, kao i za BiH. Cilj člana 15. je stvaranje neophodnih uslova za efikasno učešće nacio-
nalnih manjina u svim sferama života koje se njih tiču u što spada i ravnopravna politička partici-
pacija. Kada se radi o implementaciji ovog člana treba početi od sporne Preambule Ustava BiH, 
koja glasi: “Bošnjaci, Srbi i Hrvati, kao konstitutivni narodi (zajedno sa ostalima) te građani BiH.“ 
To predstavlja prepreku za aktivnu političku ulogu pripadnika nacionalnih manjina. Riječ „ostali“ 
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nažalost, karakterizira i opisuje sve nacionalne manjine u BiH. Na ovaj način su nacionalne manji-
ne izgubile svoj identitet, postajući ostali u mnogim slučajevima sa velikim „O“. 

Sljedeće što je sporno oko političke participacije predstavlja izbor osoba na određene funkcije što 
je rezultat neadekvatnog ustavnog rješenja o načinu izbora članova Predsjedništva BiH i članova 
Doma naroda Parlamentarne skupštine BiH. Sve navedeno predstavlja direktnu diskriminaciju, te 
bismo se mi opredijelili za izmjenu spornih članova Ustava BiH, Preambule, člana IV stav 1. i čla-
na V stav 1. Postavlja se pitanje zašto nekom nije u interesu da nacionalne manjine budu jednake 
u odlučivanju i participaciji? BiH očito nije prepoznala nacionalne manjine kao potencijal u razvoju 
što boljih međudržavnih odnosa, odnosno odnosa sa matičnim državama nacionalnih manjina. 
Nikome nije jasno da tako mala država, koja ima zakonom priznatih 17 nacionalnih manjina, te 
obavezu poštivanja ratificiranih europskih dokumenata, još uvijek svjesno krši pravo svakog poje-
dinca, koji se deklarira kao pripadnik nacionalnih manjina.  

Kada se u BiH spomenu nacionalne manjine, to povlači asocijaciju na sudsku presudu, neriješeno stanje, proble-
me Roma i strahovanje od mogućih sankcija, što svakako nije preporučljivo za jednu državu, kojoj su otvorena 
vrata Europe. Treba skrenuti pažnju na to da nijednom građaninu BiH ne treba uskratiti nijedno od osnovnih 
ljudskih prava, pa tako ni pripadniku nacionalne manjine. 

Medicinska škola. Doboj 

Оsnovni podaci o školi 

Medicinska škola u Doboju je Regionalna škola u kojoj nastavu pohađa 645 učenika u 21 
odjeljenju gdje se u okviru zdravstvene struke školuju učenici u svim zanimanjima. 

Kabinetska nastava je prilagođena savremenim potrebama učenja i unapređenju kvaliteta 
nastave. Jasna misija škole zasniva se na izgradnji kvalitetne škole zasnovane na kontinuiranom 
unapređenju vaspitno-obrazovnog rada, interesovanju učenika za rad, razvoju demokratske 
kulture utemeljene na uspjehu svakog pojedinca, razvoju odgovornosti, njegovanju stvaralaštva i 
poštivanju različitosti. 

Škola koja promoviše saradnju i partnerstvo na svim nivoima, koja je uvijek otvorena za svoje 
okruženje i za saradnju sa svima koji su spremni da daju doprinos razvoju i unapređenju škole.  

Škola je programski usmjerena ka učeniku koji usvaja temeljna znanja i ključne kompetencije. 

Aktivnosti i rezultati učenika ogledaju se i kroz učestvovanje u vannastavnim i vanškolskim 
aktivnostima, u sekcijama, projektima i konkursima gdje do izražaja dolaze ne samo znanje već i 
kompetencije učenika. 

Odnos između nastavnika i učenika i ostalog školskog osoblja karakteriše otvorenost, međusobno 
poštovanje i saradnja. 

Stručno usavršavanje i profesionalni razvoj nastavnika organizuju se kroz seminare i obuke za 
stručno usavršavanje. 

Novi koncept škole i učenja podrazumijeva cjeloživotno učenje i aktivno učešće učenika, roditelja, 
nastavnika, uprave škole i lokalne zajednice u procesu donošenja odluka. 

Kroz Savjet učenika, učenici promovišu svoja prava i obaveze, aktivno učešće u radu škole, 
saradnju sa stručnim i upravnim organima škole, a kroz svoje aktivno učešće, uče kako da budu 
aktivni i odgovorni građani u društvu.ustanove učestvujući u kreiranju plana odgoja i obaveza 
svoje djece. 
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Roditelji su kroz Savjet roditelja angažovani kao vrijedni partneri u školi i kroz konstruktivno 
učešće daju svoj doprinos radu škole kao vaspitno-obrazovne ustanove učestvujući u kreiranju 
plana odgoja i obaveza svoje djece.  

Osnovni podaci o sekciji 

Osnovni cilj sekcije je bio da se učenici detaljno upoznaju sa Ustavom BiH sa akcentom na 
pitanju zaštite ljuduskih prava građana i slučajevima kršenja ljudskih prava. Projektom učenici će 
biti u mogućnosti da objasne šta Ustav garantuje, da shvate da je Ustav osnovni i najvažniji 
pravni akt svake države; da uoče kako se na osnovu Ustava uspostavlja pravni politički poredak; 
da analiziraju njegove prednosti i nedostatke i da predlažu poboljšanje Ustavnih amandmana. 
Kroz projekat učenici će biti osposobljeni da mogu učestvovati u kreiranju novih akata, donošenju 
odluka; da zauzmu stav u odbrani prava, prava koja im pripadaju; da utiču na vlast da ih u 
potpunosti ispoštuje, da znaju da su vlast i država odgovorni za zaštitu ljudskih prava. 

Obradom zadatih tema na radionicama učenici su u okviru proširivanja znanja razvijali kriterije po 
kojima su mogli kritički razmišljati i procijeniti nivoe znanja o zadatim temama i moći da: objasne 
nastanak i razvoj ustavne demokratije; uoče značaj istorijskih i ključnih dokumenata za razvoj 
ustavne demokratije; da prepoznaju značaj povelja i deklaracija u kojima su formulisana prava i 
temeljne slobode građana; da shvate koji istorijski značaj povelja i deklaracija sa aspekta ljudskih 
prava koja im pripadaju; da procjene pravila i zakone; da se upoznaju sa ljudskim pravima, 
kršenjem i nadgledanjem ljudskih prava, zaštitom ljudskih prava u BiH i kako vlasti u BiH štite 
ljudska prava.  

Učenici su organizovali izložbu u holu škole na temu „Upoznaj Ustav i ono što ti pruža“ kako bi 
upoznali ostale učenike sa sadržajem i aktivnostima u projektu. Učenici su u svom radu koristili i 
Priručnik koji je nudio ponuđena praktična rješenja u formi radionica gdje je svaki nastavnik 
mogao da koristi različite metode i oblike rada kako bi realizovao postavljene ciljeve. Priručnik je 
učenicima omogućio da se bave detaljnije temama, istraživačkim zadacima na temu o Ustavu; 
praktikovanju znanja i vještina i njihove primjene u svakodnevnom životu.  

Učenici su kroz kooperativno grupno učenje, debate, diskusije i analize stekli samostalnost u 
učenju gdje je do izražaja došao timski rad i intereakcija, razvoj vještina komunikacije, 
pretraživanja podataka. Učenici su bili u prilici da vježbaju svoje vještine kritičkog razmišljanja i 
mišljenja da iskazuju kreativnost i inventivnost, motivisanost, vještina vlastitog organizovanja u 
grupama, samostalnost, upoznavanje sa informacijama u procesu učenja; da primjene svoje 
analitičke i interpretativne vještine.  
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Sudjelovanje u Internet mreži učesnika projekta je bila novina i imala je pozitivne rezultate gdje su 
učenici imali svoj profil školske sekcije na Facebooku, Resursnoj grupi za nastavnike gdje su 
imali prilike da iznose svoje stavove, da diskutuju i komentarišu član Ustava na koji oni žele da 
daju prijedlog izmjene, da razvijaju svoje intelektualne sposobnosti.  

USTAVNA TEMA KOJOM SE SEKCIJA BAVILA 2013-14. 
 

Ustavna odredba koju želimo promijeniti:  

Član IV. Parlamentarna skupština  

Parlamentarna skupština će imati dva doma: Dom naroda i Predstavnički dom 

1. Dom naroda 

Dom naroda će se sastojati od 15 delegata, dvije trećine iz Fedracije (pet Hrvata i pet Bošnjaka) i 
jednom trećinom iz Republike Srpske (pet Srba). 

a) Hrvatske i bošnjačke delegate će odabrati hrvatski, odnosno bošnjački delegati u Domu naroda 
Federacije. Delegate iz Republike Srpske će odabrati Narodna skupštine Republike Srpske. 

2. Predstavnički dom 

Predstavnički dom sastojati će se od 42 člana, dvije trećine izabranih na teritoriji Federacije, i jed-
nom trećinom na teritorije Republike Srpske. 

a) Članovi Predstavničkog doma će se birati neposredno u svom Entitetu prema izbornom zakonu 
koji će usvojiti Parlamentarna skupština. 

Prijedlog nove formulacije citiranog mjesta iz Ustava:  

1. DOM NARODA 

Dom naroda Parlamentarne skupštine BiH će se sastojati od 18 delegata, od kojih su dvije trećine 
iz Federacije BiH (uključujuću pet Hrvata, pet Bošnjaka i dva kandidata iz reda ostalih) i jedna tre-
ćina iz Republike Srpske (pet Srba i jednog iz reda ostalih). 
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Bošnjačke odnosno hrvatske delegate u Domu naroda Parlamentarne skupštine iz Federacije BiH 
bira bošnjački odnosno hrvatski klub delegata u Domu naroda Parlamenta Federacije Bosne i 
Hercegovine. 

Delegati iz reda bošnjačkog i hrvatskog naroda u Domu naroda Parlamenta Federacije Bosne I 
Hercegovine biraju delegate iz svog konstitutivnog naroda. 

Delegati iz reda srpskog naroda i iz reda ostalih u Domu naroda Parlamenta Federacije Bosne i 
Hercegovine ne učestvuju u postupku izbora bošnjačkih odnosno hrvatskih delegata za Dom na-
roda Parlamentarne skupštine BiH iz Federacije Bosne i Hercegovine. 

Delegati iz reda ostalih u Domu naroda Parlamentarne skupštine Bosne i Hercegovine biraju de-
legate iz reda ostalih preko kluba delegata iz reda ostalih, tako da biraju dva delegata iz Federaci-
je Bosne i Hercegovine i jednog iz Republike Srpske. 

Delegate u Domu naroda Parlamentarne skupštine BiH ( pet Srba) iz Republike Srpske bira Naro-
dna skupštine Republike Srpske. 

2. PREDSTAVNIČKI DOM 

Predstavnički dom Parlamentarne skupštine Bosne i Hercegovine sastojaće se od 56 članova, od 
kojih 35 neposredno biraju birači upisani u Centralni birački spisak za glasanje za teritoriju Fede-
racije Bosne i Hercegovine, a 21 neposredno biraju birači upisani u Centralni birački spisak za 
glasanje za teritoriju Republike Srpske, tako da se biraju 14 Hrvata, 14 Bošnjaka i 7 kandidata iz 
reda ostalih u Federaciji Bosne I Hercegovine i 14 Srba i 7 kandidata iz reda ostalih u Republici 
Srpskoj. Mandat članova Predstavničkog doma Parlamentarne skupštine Bosne i Hercegovine 
traje četiri godine. 

Argumentacija  

Trenutno u BiH nacionalne manjine mogu da se kandiduju za nivoe skupštine opštine i skupštine 
grada. Za kandidovanje u zajedničkim organima BiH, F BiH i RS se spominju samo konstitutivni 
narodi i promjena se treba napraviti u tom dijelu, da se za sve funkcije na svim nivoima mogu 
kandidovati kandidati iz reda ostalih, zato se nacionalne manjine trebaju ugraditi u Izbornom za-
konu i da ravnopravno učestvuju na opštim i lokalnim izborima u BiH. 

Prioritetni međunarodni dokumenti: 

Univerzalna deklaracija o ljudskim pravima 

Član II 

Svakome su dostupna sva prava i slobode navedene u ovoj Deklaraciji bez razlike koje vrste, kao 
što su rasa, boja, spol, jezik, vjera, političko ili drugo mišljenje, narodnost ili društveno porijekla, 
imovina, rođenje ili drugi pravni položaj. 

Član 21 

Svako ima pravo da učestvuje u upravi svoje zemlje, neposredno ili preko slobodno izabranih 
predstavnika. 

Evropska konvencija o zaštiti ljudskih prava 

Član XIV. Zabrana diskriminacije 

Uživanje prava i sloboda predviđenih ovom konvencijom osigurava se bez diskriminacije, po bilo 
kojoj osnovi. 
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Pakt o građanskim i političkim pravima 

Član XXV 

Pravo za svakoga da učestvuje u upravljanju svojom zemljom. 

Ustav BiH 

Preambula 

Član II 

Ljudska prava i osnovne slobode  

1. Ljudska prava 

2. Međunarodni standardi 

3. Nabrajanje prava 

4. Ne-diskriminacija po bilo kom osnovu, kao što su pol, rasa, boja, jezik, vjerska i politička i dru-
ga uvjerenja, nacionalno i socijalno porijeklo, pripadnost nacionalnoj manjini, imovina, rođenje i 
drugi statusi. 

Tako se ne bi kršila ljudska prava i poštovao bi se član dva ustava BiH tj. građansko pravo: pravo 
na jednakost i ne-diskriminaciju; političko pravo: pravo da bira i da bude biran. 

Dakle, građani se direktno mogu pozvati na ova prava utvrđena gore navedenim dokumentima i 
tražiti zaštitu svojih prava.  

Srednja stručna i tehnička škola. Gradiška  

OSNOVNI PODACI O ŠKOLI 

Srednja stručna i tehnička škola pod ovim nazivom djeluje od 1992. god. nastavljajući tradiciju 
škole za učenike u privredi. Škola trenutno zapošljava 67 radnika, a ove 2013-14, školske godine 
nastavu u njoj pohađa 679 učenika raspoređenih u 24 odjeljenja u okviru četiri struke (ekonomija, 
pravo i trgovina; poljoprivreda i prerada hrane, ugostiteljstvo i turizam, i ostale djelatnosti).  
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OSNOVNI PODACI O SEKCIJI 

Sekcija „Upoznaj Ustav i ono što ti pruža“ počela je sa radom u oktobru 2013. god. U početku je 
brojala 16 učenika, a trenutno je aktivno 14 učenika. Sekcija djeluje u saradnji sa Nansen Dialo-
gue Centre Sarajevo na projektu realizacije programa „Upoznaj Ustav...“. Program se realizuje uz 
pomoć odgovarajućeg priručnika, koji sadrži potrebne upute, tekstove i materijale za kvalitetnu 
obradu tema. Rad se realizuje na način interaktivnog pristupa, koji uključuje obradu tekstova i ko-
rištenje različitih materijala.  

Sekcija istovremeno sa realizacijom programa „Upoznaj ustav...“ radi na prijedlozima za promjene 
Ustava BiH.  

USTAVNA TEMA KOJOM SE SEKCIJA BAVILA 2013-14. 

Sekcija se bavila članom VI Ustava BiH, koji se odnosi na sastav i izbor sudija Ustavnog suda 
BiH.  

Ustavna odredba koju želimo promijeniti:  
Član VI „Ustavni sud BiH sastoji se od devet članova.  
a) Četiri člana bira Predstavnički dom Federacije, a dva člana Skupština Republike Srpske. 
Preostala tri člana bira predsjednik Evropskog suda za ljudska prava nakon konsultacije sa 
Predsjedništvom.  
b) Sudije će biti istaknuti pravnici visokog moralnog ugleda. Svako ko udovoljava takvoj 
kvalifikaciji i ima pravo glasa može biti imenovan za sudiju Ustavnog suda. Sudije koje bira 
predsjednik Evropskog suda za ljudska prava ne mogu biti državljani BiH ili bilo koje susjedne 
države.  

Prijedlog nove formulacije citiranog mjesta iz Ustava:  
„Ustavni sud BiH sastoji se od sedam članova.  
a) Četiri člana bira predstavnički dom Federacije, dva člana Skupština Republike Srpske, a 
jednog člana Skupština Distrikta Brčko. 
b) Sudije će biti istaknuti pravnici visokog moralnog ugleda. Svako ko udovoljava takvoj 
kvalifikaciji i ima pravo glasa može biti imenovan za sudiju Ustavnog suda.“ 
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Argumentacija:  

Francuska Deklaracija o pravima čovjeka i građanina iz 1789. god. 

Član III – „Svaki suverenitet u suštini počiva na narodu. Nijedno tijelo, nijedan pojedinac ne mogu 
sprovoditi vlast koja ne potiče iz naroda.“ 

Deklaracija prava čovjeka i građanina iz Ustava iz 1793. god. 

Član XXV – „Suverenost počiva u narodu; ona je jedna, nedjeljiva i neotuđiva.“ 

Član XXVIII – „Narod uvijek ima pravo da razmatra, reformiše i mijenja svoj Ustav. Jedna 
generacija ne može potčiniti buduće generacije svom zakonu.“ 

Član XXIX – „Svaki građanin ima jednako pravo da učestvuje u donošenju zakona i odabiru svojih 
predstavnika ili izvršilaca narodne volje.“ 

Opšta deklaracija UN o pravima čovjeka. 

Član XXI; stav III – „Volja naroda je osnova državne vlasti: ova volja treba da se izražava na 
povremenim i slobodnim izborima, koji će se sprovoditi opštim i jednakim pravom glasa, tajnim 
glasanjem ili odgovarajućim postupkom kojim se obezbjeđuje sloboda glasanja.  

Srednja strukovna škola „Jajce“  

OSNOVNI PODACI O ŠKOLI 

Srednja strukovna škola „Jajce“ (dalje, SSŠ „Jajce“) osnovana je 1961. godine pod imenom Sre-
dnja tehnička škola „Jajce“. U proteklom periodu Škola je nekoliko puta mijenjala ime, a pod da-
našnjim djeluje od 1995. godine.  

SSŠ „Jajce“ obrazuje učenike u trogodišnjem i četverogodišnjem trajanju. U Školi se obrazuju i 
polaznici i vrše prekvalifikacije. Sva nastava u Školi izvodi se u jednoj smjeni u specijaliziranim 
učionicama, i učenici su ti koji mijenjaju učionice. Ovakva organizacija omogućava nastavnicima 
bolju pripremu i lakšu prezentaciju nastavnog gradiva.  

Nastava se odvija u 23 učionice, kabinetu računalstva, kabinetu stranih jezika, školskim radioni-
cama (dvije bravarske, jedna elektro i jedna moderno opremljena kuhinja za kuharstvo) i dvorani 
za tjelesnu kulturu. Dio praktične nastave, osim u školskim radionicama, izvodi se i po poduzeći-
ma. Škola ima i otvoreno igralište za košarku. Također, Škola ima i vlastitu knjižnicu s preko 3000 
knjiga.  

U školskoj 2013./2014. godini SSŠ “Jajce“ obrazuje 719 učenika podijeljenih u 28 razrednih odje-
la – 11 razrednih odjela u trogodišnjem i 17 odjela u četverogodišnjem trajanju.  
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OSNOVNI PODACI O SEKCIJI 

Sekcija SSŠ „Jajce“ počela je s radom mjeseca listopada/oktobra (razlog tomu je čekanje odobre-
nja Ministarstva SBK). Priprema za početak rada sekcije uključivala je konsultacije s ravnateljem 
Škole, oglašavanje rada na Projektu među učenicima, izbor određenog broja učenika, vrijeme 
održavanja sekcije, izbor nastavnih sredstava i pomagala...  

Za rad u Sekciji prijavilo se 39 učenika drugih, trećih i četvrtih razreda. Nakon sastanka nastavni-
ka i svih prijavljenih učenika i nakon što smo razmotrili sve moguće opcije za rad, zaključili smo 
da je tehnički neizvedivo organizirati Sekciju sa učenicima iz prijavljenih razrednih odjela: raspo-
red održavanja nastave u školi i praktične nastave u poduzećima, udaljenost škole od mjesta sta-
novanja, većina učenika su putnici i sl. Zbog svega navedenog, Sekciju sam organizirao od učeni-
ka III. T razrednog odjela (turistički tehničar) u terminu petkom (6-i i 7-i sat).  

Naša sekcija broji 23 učenika: 15 ženskih i 8 muških. U radu na projektu „Upoznaj ustav...“ držimo 
se zadanih sadržaja: prilično studiozan pristup, odgovarajući angažman učenika, testiranje nau-
čenog i rastući interes za Projekt. Sekcija je aktivna i na Facebooku kroz svoju grupu, u kojoj uče-
nici sudjeluju kroz priloge i komentare na temu koju smo izabrali za amandman na Ustav BiH: 
promjena čl.I.st.7. (državljanstvo). 
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USTAVNA TEMA KOJOM SE SEKCIJA BAVILA 2013-14. 

Ustavna odredba koju želimo promijeniti:  

(Članak I Bosna i Hercegovina st.7. Državljanstvo) „Postoji državljanstvo Bosne i Hercegovine, 
koje uređuje parlamentarna skupština, i državljanstvo svakog entiteta, koje uređuje svaki entitet, 
pod uvjetom da: a) Svi državljani nekog entiteta su, samim tim, državljani Bosne i Hercegovine, 
točke b) ,c), d) i e) također. 

Prijedlog nove formulacije citiranog mjesta iz Ustava:  

„Građani Bosne i Hercegovine su njeni državljani. a) Stjecanje i prestanak državljanstva Bosne i 
Hercegovine uređuje Parlamentarna skupština. b) Nijedna osoba ne može samovoljno biti lišena 
državljanstva Bosne i Hercegovine, ili na drugi način ostavljena bez državljanstva. Nitko ne može 
biti lišen državljanstva Bosne i Hercegovine diskriminacijom po bilo kojoj osnovi. c) Državljani Bo-
sne i Hercegovine mogu imati državljanstvo neke druge države, pod uvjetom da postoji bilateralni 
sporazum između Bosne i Hercegovine i te države kojim se to pitanje uređuje, a koji je odobrila 
Parlamentarna skupština sukladno članku IV, stavak 4, točka (d). Osobe sa dvojnim državljan-
stvom mogu glasovati u Bosni i Hercegovini samo ako je Bosna i Hercegovina zemlja njihovog 
prebivanja. d) Državljanin Bosne i Hercegovine u inozemstvu uživa zaštitu Bosne i Hercegovine. 
e) Izdavanje putovnica državljana Bosne i Hercegovine uređuje Parlamentarna skupština.“ 

Argument 1: Narodi i građani BiH a ne entiteti su nositelji suvereniteta (Preambula Ustava 
BiH,al.10.) 
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Argument 2: BiH kao država, a ne entiteti, je subjekt međunarodnog prava (državni suverenitet – 
Ustav BiH,čl.I st.1. Kontinuitet) 

Argument 3: eniteti nisu države (Ustav BiH,čl.I st.1. Kontinuitet i čl.I st.3. Sastav, U5/98 Treća 
djelimična odluka Ustavnog suda BiH) 

Izvor: Deklaracija ZAVNOBiH, Ustav SFRJ 1974.,Ustav SRBiH, Ustav RBiH ne poznaju 
'unutarnje' državljanstvo; Opća deklaracija o ljudskim pravima (čl.15.), Europska konvencija o 
ljudskim pravima i temeljnim slobodama (Pro. br.4,čl.3.), Konvencija o pravima djeteta (čl.7.), 
Europska konvencija o državljanstvu navode, izravno ili neizravno, pravo na državljanstvo koje 
se semantički vezuje za državu, ustavi složenih država… 

Srednja stručna škola. Janja  

OSNOVNI PODACI O ŠKOLI 

Srednja stručna škola u Janji osnovana je odlukom Vlade Republike Srpske od 19.08.1999. 
godine. Potreba za osnivanjem škole u Janji javila se zbog migracionih kretanja stanovništva -
naseljavanja raseljenog stanovništva i povratka domicilnog stanovništva iz drugih zemalja. Iz 
godine u godinu broj odjeljenja i zanimanja se povećavao.  

Školske 2013/14. god. nastavu pohađa 463 učenika raspoređenih u tri područja rada: geodezija i 
građevinarstvo (građevinski tehničar, arhitektonski tehničar i keramičar); ekonomija, pravo i 
trgovina (ekonomski tehničar, trgovački tehničar i trgovac) i u struci ugostiteljstvo i turizam 
(turistički tehničar, ugostiteljsko-kulinarski tehničar i kuvar). 

Škola njeguje savremenu nastavu i podstiče pozitivne ljudske vrijednosti, s akcentom na 
konstantnom unapređenju nastavnog procesa, poboljšavanja međusobnih odnosa, razvijanja 
sposobnosti i interesovanja učenika radi stvaranja kvalitetnog kadra.  
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OSNOVNI PODACI O SEKCIJI 

Sekcija „Moj Ustav“ je formirana u Srednjoj stručnoj školi u Janji u oktobru mjesecu školske 2011-
20113/14. god. u saradnji sa Nansen Dialogue Centre-om iz Sarajeva, a pod pokroviteljstvom 
Norveške ambasade. U rad sekcije bila su uključena 23 učenika trećih razreda, a pod vođstvom 
profesorice demokratije i ljudskih prava Sanje Marić.  

Kroz rad zasnovan na priručniku „Upoznaj Ustav i ono što ti pruža“ i kroz relevantnu propratnu 
literaturu i dokumentaciju, cilj rada sekcije bio je izrada amandmana na neku od postojećih od-
redbi Ustava Bosne i Hercegovine (ili dodavanje neke još nepostojeće odredbe).  

Ono što je karakterisalo rad sekcije u proteklom periodu bila je izuzetna motivisanost, savjesnost i 
odgovornost prema navedenom cilju, a posebno duh zajedništva, kooperacije u koracima ka os-
tvarenju zadatka sekcije. Spajajući učenje, kreativnost, inovativnost, kritičko procjenjivanje i savje-
snost, a kroz brojne radionice u kojima smo pažnju posvećivali kako analizi odredbi Ustava Bosne 
i Hercegovine, Ustava Republike Srpske i Ustava Federacije Bosne i Hercegovine, tako i relevan-
tnih međunarodnih pravnih akata, došli smo do odredbe za koju smatramo da treba biti navedena 
u Ustavu Bosne i Hercegovine. Rad se nastavlja i dalje - u istom duhu i sa istom motivisanošću.  

USTAVNA TEMA KOJOM SE SEKCIJA BAVILA 2013-14. 

Ustavna odredba koju želimo promijeniti: Član II, 2, koji trenutno glasi: „Bosna i Hercegovina i 
svi sudovi, ustanove, državni organi i institucije kojima upravljaju Entiteti ili se njima upravlja u 
Entitetima, primjenjivaće i poštovaće ljudska prava i osnovne slobode pomenute u tački 2.“ 

Smatramo da treba biti dopunjen odrednicom o garanciji da će rad kako državnih tako i entitetskih 
ustanova, organa i institucija biti usmjeren ka trajnom radu na poboljšavanju socijalnog i 
ekonomskog statusa stanovništva, tako da bi (sa ovim dodatkom) prijedlog nove formulacije 
citiranog mjesta iz Ustava glasio:  

Prijedlog nove formulacije citiranog mjesta iz Ustava: 

 „Bosna i Hercegovina i svi sudovi, ustanove, državni organi i institucije kojima upravljaju Entiteti 
ili se njima upravlja u Entitetima, primjenjivaće i poštovaće ljudska prava i osnovne slobode 
pomenute u tački 2.  

a) Institucije države Bosne i Hercegovine će djelovati na način da, u skladu sa svojim razvojnim 
mogućnostima, obezbijede materijalna sredstva i druge pretpostavke neophodne za 
poboljšavanje ekonomskog i socijalnog statusa stanovništva.  
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b) Sve odredbe i zakoni doneseni s obzirom na ova pitanja dosljedno i objektivno će se 
primjenjivati shodno tači 4 Člana II Ustava Bosne i Hercegovine.“ 

Argumentacija. Relevantni dokumenti na koje se pozivamo su:  

- Međunarodni pakt o ekonomskim, socijalnim i kulturnim pravima (članovi 2-5, 9, poseban 
akcenat na članu 11, 16,17, 23)  

- Evropska socijalna povelja (društvena kohezija), s posebnim akcentom na pomenuti član 11 koji 
ćemo uključiti u argumentaciju i koji, ujedno sa predloženom odredbom, u samoj argumentaciji bi 
imao sljedeći tok: Shodno članu 11 Međunarodnog pakta o ekonomskim, socijalnim i kulturnim 
pravima, a koji glasi: ,,Države članice ovog pakta priznaju pravo svakom licu na životni standard 
dovoljan za njega samog i njegovu obitelj, ubrajajući tu i dovoljnu hranu, odjeću i smještaj, kao i 
stalno poboljšanje njegovih uvjeta života. Države članice će poduzeti odgovarajuće mjere radi 
osiguranja ostvarenja ovog prava i u tom cilju one priznaju bitni značaj slobodno izabrane 
međunarodne suradnje” smatramo da u Ustavu Bosne i Hercegovine treba biti navedena 
posebna odredba u kojoj bi se kako institucije i organi državne vlasti, tako i entiteta obavezale za 
rad na unapređenju socio-ekonomskih uslova života, kako je to zagarantovano ovom Poveljom.  

Smatramo da bi dodavanje ove odredbe bio dobar put ka obavezivanju vlasti (kako na državnom 
tako i na entitetskom nivou) da poboljšavanje (naravno, ne samo trenutno, već ono koje 
podrazumijeva kontinuiran rad) ekonomskog I socijalnog statusa stanovništva ne bude samo 
prazan predizborni govor, već trajni cilj-imperativ pred svakom vlašću.  

JU SŠC „Milutin Milanković“. Milići  

OSNOVNI PODACI O ŠKOLI 

JU SŠC „Milutin Milanković“ Milići se nalazi u Supač polju u Milićima, na 16000 m2 prostora, sa 
dobro uređenim unutrašnjim i vanjskim prostorom: 20 kabineta, biblioteka, čitaonica, amfiteatar, 
restoran, sportska dvorana i vanjski uređeni tereni za košarku, odbojku, mali fudbal, tenis, odboj-
ka na pijesku. Većina kabineta ima elektronsku opremu za realizaciju nastave. 
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OSNOVNI PODACI O SEKCIJI 

Sekcija je počela sa radom u novembru 2013. godine i broji 17 članova-učenika. Cilj rada sekcije 
je upoznati što više učenika sa Ustavom i njegovom ulogom u društvu.  

Ustav BiH je nastao kao rezultat  Dejtonskog mirovnog sporazuma, pa iz više razloga ima nedo- 
stataka koje kao građani trebamo popraviti u saradnji sa izabranom vlašću.  

Učenici kroz sekciju saznaju o nivoima vlasti, ljudskim pravima, slobodama, razvoju prava, znača-
ju pravila među ljudima. Sekcija kroz fejsbuk grupu ostvaruje komunikaciju na nivou cijele BiH, 
radi na amandmanu na Čl.5 Predsjedništvo Ustava BiH. 

USTAVNA TEMA KOJOM SE SEKCIJA BAVILA 2013-14. 

Ustavna odredba koju želimo promijeniti:  

Predsjedništvo BiH, 1 Srbin, 1 Hrvat, 1 Bošnjak Čl.5. Ustava BiH predsjedništvo BiH sastojaće se 
od 3 člana /jedan Bošnjak, 1 Hrvat , 1 Srbin/ koji će biti izabrani na teritoriji Bosne i Hercegovine 

Prijedlog nove formulacije citiranog mjesta iz Ustava: i ostali  

Argumentacija:  

Čl.34. Konvencije za zaštitu ljudskih prava i ostalih sloboda 

Čl.1. Protokola br. 12 Evropske konvencije koja garantuje ista prava svim građanima 
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Čl.5. Međunarodne konvencije o ukidanju svih oblika rasne diskriminacije i boja kože, etnička pri-
padnost 

Odjeljak 2. Ustava BiH nije bilo u kome se garantuju ljudska prava, slobode, navode se direktna 
primjenljivost Evropske Konvencije o ljudskim pravima, prioritet Konvencije, protokola nad ostalim 
zakonima. Zbog toga postojeće odredbe u Ustavu BiH predstavljaju diskriminaciju  

Javna ustanova GIMNAZIJA OBALA Sarajevo 

OSNOVNI PODACI O ŠKOLI 

Historijat Gimnazije Obala u Sarajevu je vezan za “najljepšu” radnu aktivnost na svijetu, za 
učiteljstvo. Tokom duge i burne historije naša škola je mijenjala obrazovne profile, ali je najduže 
“živjela” kao UČITELJSKA ŠKOLA. Danas se u našoj školi obrazuju gimnazijalci, a sve je počelo 
od 29.09.1882.g. kada je u Sarajevu osnovano Obrazovalište za pripomočne učitelje. U oktobru 
1886. godine Obrazovalište za pripomočne učitelje pretvoreno je u redovnu Učiteljsku školu. 

Učiteljska škola u Sarajevu se od 1963.g. zvala Učiteljska škola ”Nurija Pozderac“. Nažalost, 
škola je prestala sa radom 31.08.1972.g. Posljednja sjednica Nastavničkog vijeća je održana 
29.08.1972.g. Nakon pauze od 22 godine, Učiteljska škola u Sarajevu je ponovo otpočela sa 
radom oktobra 1994. godine, u teškim ratnim uvjetima. U planovima Reforme obrazovanja u BiH 
Učiteljska, od 2001.g, škola sa svojim programom nije više imala svoje mjesto, pa su zaposleni i 
uprava škole napravili prijedlog kojim se na određen način nastavlja tradicija ove škole. On 
podrazumijeva prerastanje Učiteljske škole u Gimnaziju pod posebnim uslovima. 

U okviru nastavnog plana za gimnaziju Učiteljska škola je ponudila, pored već usvojenih 
gimnazijskih izbornih područja i novo, PEDAGOŠKO PSIHOLOŠKO izborno 
područje. Sadržajima PEDAGOŠKO PSIHOLOŠKOG izbornog područja nastavlja se tradicija 
Učiteljske škole. Njihovim izučavanjem učenici se pripremaju za nastavak školovanja na svim 
fakultetima prosvjetnog smjera. 

Rješenjem Ministarstva obrazovanja, nauke i informisanja broj  UP-11-01-38-2127/2002 od 
12.05.2003. godine, “Učiteljska škola Sarajevo” u Sarajevu prerasta u Gimnaziju. Ovim rješenjem 
je naša škola ispunila uslove za obrazovanje redovnih učenika u skladu sa odgovarajućim 
nastavnim planovima i programima za gimnaziju. 



36 

OSNOVNI PODACI O SEKCIJI 

U saradnji sa NANSEN DIJALOG CENTROM sekcija Civitas je pristupila projektu MOJ USTAV u 
školskoj 2013/2104 godini.  

USTAVNA TEMA KOJOM SE SEKCIJA BAVILA 2013-14. 

Kulturna baština, koja predstavlja stvaralaštvo, te prirodno i društveno naslijeđe svih naroda 
Bosne i Hercegovine, smještena u sedam institucija kulture (Biblioteka za slijepa i slabovidna lica 
BiH, Istorijski/Historijski muzej BiH, Kinoteka BiH, Muzej književnosti i pozorišne umjetnosti BiH, 
Nacionalna i univerzitetska biblioteka BiH, Umjetnička galerija BiH i Zemaljski muzej BiH) 
suočava se s rizikom zatvaranja za javnost i propadanja građe. Problem neriješenog pravnog 
statusa  ‘sedam institucija od državnog značaja’ , a od nedavno i osme, tokom proteklih 16 
godina, od potpisivanja Dejtonskog mirovnog sporazuma, do danas nije regulisan. Nijedan nivo 
vlasti (Država BiH, Federacija BiH, Kanton Sarajevo) nije preuzeo Osnivačka prava nad 
navedenim institucijama. 

Ustavna odredba koju želimo promijeniti:  

Član IV Ustava Bosne i Hercegovine 

Parlamentarna skupština 

Stav 4. Parlamentarna skupština je nadležna za: 

b) Odlučivanje o izvorima i iznosu sredstava za rad institucija BiH 

c) Odobravanje budžeta za institucije BiH 

Prijedlog nove formulacije citiranog mjesta iz Ustava:  

Ovdje želimo jasno naznačiti da su i navedene institucije kulture institucije BiH. 

Obrazloženje: 

Parlamentarna skupština BiH je odbila uvrstiti pitanje rješavanja problema finansiranja institucija u 
dnevni red jer tvrdi da ‘nije nadležna’, a Ministarstvo civilnih poslova BiH smatra da je njegova 
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uloga ‘koordinirajuća’, te da ni oni nisu nadležni za rješavanje problema ovih institucija. 

Tako trenutno imamo apsurdnu situaciju koju pravnici nazivaju „pravni vakum“. 

Argumentacija: 

S obzirom da je država BiH pravna nasljednica kako RBiH, tako i SRBiH jasno je da je država 
BiH odgovorna  pravno za navedene institucije kulture.   

U zakonu jasno stoji da za institucije kulture je odgovoran ili državni ili entitetski ili kantonalni ili 
općinski nivo vlasti. Jasno je da je neko odgovoran. 

U Ustavu se mora precizirati šta ako svi nivoi vlasti odbijaju preuzeti odgovornost. 

Jasno je da ove institucije nisu nastale preko noći i da njihov rad datira odavno. 

Apsurdno je da jedna institucija kao Zemaljski muzej bude zatvorena zbog nedorečenosti našeg 
Ustava, a treba istaći da nije bila zatvorena ni za vrijeme fašističke NDH.  

SREDNJA MAŠINSKA TEHNIČKA ŠKOLA. SARAJEVO 

OSNOVNI PODACI O ŠKOLI 

Srednja mašinska tehnička škola ima višedecenijsku tradiciju. Osnovana je 02.10.1889. kao 
Srednja tehnička škola, o čemu svjedoči i natpis na sivoj zgradi. Ona je prva, najstarija tehnička  
škola na Balkanu. Početak rada Srednje mašinske tehničke škole u Sarajevu  predstavlja 
historijski trenutak u kojem je tehnička nauka značajnije zakoračila na naše prostore. Nakon 
deset godina od njenog osnivanja, škola je već bila zapažena i nagrađena na velikim evropskim 
izložbama u Beču i Budimpešti krajem 19. vijeka.  

Od važnijih datuma u historiji jeste i godina 1920, kada je otvoren mašinski odsjek u okviru 
Srednje tehničke škole. Nakon ovog perioda, uslijedio je niz organizacijskih promjena u Srednjoj 
tehničkoj školi, kao što su trajanje školovanja, transformacije odsjeka u samostalne škole, 
osnivanje novih škola, centara i sl. Od 1977. god. naša škola počinje djelovati  kao Mašinska 
tehnička škola, a 18.11 1995 godine preimenovana je u naziv kao Srednja mašinska tehnička 
škola. Danas u našoj školi postoje smjerovi sljedećih zanimanja: 

 mašinski tehničar konstruktor na računaru; 

 mašinski tehničar za kompjutersko upravljanje mašinama (CNC tehničar); 

 mašinski tehničar općeg smjera i 

 mašinski tehničar energetike. 

Učenici u našoj školi stiču kvalitetno obrazovanje, kao osnov za daljnji studij i usavršavanje. U 
tom cilju u nastavu se uvodi više praktičnih oblasti i stiču se znanja neophodna za rad nakon  
završetka školovanja. Kroz nastavne predmete učenicima je omogućeno da se osposobe za rad 
po najnovijim tehničkim standardima i zahtjevima moderne industrije i tržišta rada, što 
podrazumijeva korištenje računara i kompjutersko upravljanje mašinama, crtanje pomoću 
računara (CAD), kao i korištenje modernih elektronskih mjernih instrumenata. Naravno, uz sve 
nabrojano škola ne bi mogla uspješno da realizuje nastavne planove bez stručnih nastavnika koji 
prate razvoj novih tehnologija i prenose znanje i vještine učenicima naše škole. 
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OSNOVNI PODACI O SEKCIJI 

Sekcija „Upoznaj Ustav“ u našoj školi počela je sa svojim aktivnostima u mjesecu oktobru i do 
danas uspješno realizuje ovaj projekt. Nakon što sam učenicima predstavila projekat, njegov 
smisao i svrhu učenici su pokazali zainteresovanost i želju da budu dio ove priče koja se zove 
Upoznaj Ustav.  

Sekcija  broji  šesnaest članova, koji su iz različitih odjeljenja trećih razreda Srednje mašinske 
škole .Želim istaći činjenicu da bez obzira što je škola tehničkog smjera i da učenici uglavnom 
imaju stručne predmete, da sam jako zadovoljnja što su pokazali interes da uče i proučavaju 
oblasti koje njima pa svom učeničkom opredjeljenju nije blisko.  

Sekcija pored osnovnih ideja oko koje se okupila u školi pokušava da svaki datum koji je 
značajan za razvoj demokratije i zaštitu ljudskih prava obilježi izradom plakata kojeg imaju priliku 
svi učanici naše škole da vide i iy informacija koje prezentiramo da nešto novo nauče. Jako nam 
je drago da naša škola učestvuje u ovakvim projektima i mogućnosti da kroz ovaj vid učenja 
damo doprinos svojoj zajednici. 
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USTAVNA TEMA KOJOM SE SEKCIJA BAVILA 2013-14. 

Ustavna odredba koju želimo dopuniti: U članu II Ustava BiH, kada se nabrajaju prava koja su 
zagarantovana, da se navede pod slovom (ovo pravo uopšte nije nabrojano  u Ustavu BiH) „g“ 
jedinstvena  socijalna i zdravstvena zaštita. 

Kada smo krenuli u analizu Ustava i razgovora sa učenicima, uvidjeli smo da upravo ovo pravo 
koje smo smatrali da bi ipak trebalo da je zagarantovano svim građanima i građankama u BiH u 
postojećem okviru to nije slučaj.  

Kao prvo sistem zdravstvene zaštite je FBiH regulisan zakonom o zdravstvenom osiguranju, koji 
se primjenjuje od 1998. tj. kantonalnim zakonima (u Federaciji imamo 10 kantona, koji ovu oblast 
različito uređuju). RS je zdravstveno osiguranje takođe regulisao putem zakona o zdravstvenom 
osiguranju i u tom entitetu imamo 8 filijala i  imamo fond zdravstvenog osiguranja Brčko Distrikt 
BiH. 

Smatrali smo da ovako rasparčan sistem zdravstvene zaštite  teško da može da bude jednako  
pristupačan za sve. Zapravo, mi smo svjedoci u praksi da ukoliko ste samo iz drugog kantona 
naša prava iz ove oblasti su teško ili nikako ostvariva. 

BiH u Aneksu I Ustava BiH se obavezala na provođenje iz Međunarodnog pakta o ekonomskim, 
socijalnim i kulturnim pravima (1966) i Konvencije o pravima djeteta (1989). Mi smatramo da bi 
ustav naše zemlje i zbog navedenih dokumenata trebao garantirati socijalna i zdravstvena prava. 

Također, naša zemlja se obavezala na poštivanje prava iz Evropske konvencije o zaštiti ljudskih 
prava i osnovnih sloboda,  koja podrazumijeva zabranu diskriminacije u svim oblicima pa tako i u 
zdravstvenom osiguranju. 

Budući da je država BiH ratificirala Evropsku socijalnu povelju te se i time obavezala na zaštitu 
materinstva kao i pravo na zaštitu zdravlja, pravo na socijalnu sigurnost, pravo na socijalnu i 
medicinsku pomoć i pravo na doprinose iz službi socijalne pomoći, smatramo da bi i iz ovih 
razloga trebalo - kada se nabrajaju zagarantovana prava - da se Ustavom zaštiti i ovo pravo. 
Takođe, ako Ustavom imamo uređeno ovo pitanje, detalji i načini se mogu urediti i dodatnim 
zakonima na državom nivou. U Univerzalnoj deklaraciji o ljudskim pravima u članu 22 se navodi 
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da svako kao član društva ima pravo na socijalnu sigurnost, te da su ekonomska, socijalna i 
kuturna prava neophodna za njegovo dostojanstvo i slobodan razvoj ličnosti. Gledajući na ovaj 
član, u praksi se potvrđuje da kod nas i sami kantoni postavljaju različite kriterije da bi ostvarili 
određeni vid socijalne zaštite i pomoći.  

Sve navedeno nam ukazuje da bi naša država Ustavom trebala zaštititi pravo na zdravstvenu i 
socijalnu zaštitu. 

Prva gimnazija u Sarajevu  

OSNOVNI PODACI O ŠKOLI 

Prva gimnazija u Sarajevu je prva i najstarija sekularna srednja škola u Bosni i Hercegovini. Osno 
vana je davne 1879. godine ukazom tadašnje Zemaljske vlade po odluci cara Franje Josipa. 
“Nakon višestoljetnog Otomanskog carstva, kod naprednih domaćih ljudi formirano je uvjerenje i 
inicijativa o potrebi ostvarenja jedne zajedničke, interkonfesionalne škole, gdje bi se stvarao ško-
lovani domaći kadar za kojim se osjećala velika potreba, i koja bi otvorila vrata učenicima svih 
naroda Bosne i Hercegovine. Zahtjev sa obrazloženjem o potrebi otvaranja zajedničke srednje 
škole upućen je u Beč i, po odluci cara (koji dokument škola posjeduje), Zemaljska vlada u Sara-
jevu je donijela ukaz kojim se: “Realni gimnazij otvara”.  

Prvi direktor škole bio je dr. Ivan Branislav Zoh. Sarajevo je te prve školske godine dalo svega 42 
učenika u prvi razred nove škole. Prva upisnica (dnevnik) škole školske 1879/80. godine nalazi se 
u Muzeju Prve gimnazije i njene požutjele stranice izazivaju nostalgično poštovanje. Do 1919. go-
dine bila je to muška škola. Od 1919. god. upisuju se prve djevojke.  

Prva zgrada gimnazije tokom prve školske godine bila je ranija zgrada Ruždije u Halilbašićevoj 
ulici, skučenog prostora i niskih stropova, gdje se jedva moglo uspraviti. Zatim škola seli u Salo-
movu zgradu na uglu Jelićeve ulice kod Katedrale. Ta zgrada i danas postoji, a današnja zgrada, 
koja je namjenski građena, dovršena je deset godina kasnije i 1889. godine primila je prve učeni-
ke.  

Nova škola je od svog osnutka imala veoma stručan nastavni kadar i odmah se istakla i nametnu-
la svojim kvalitetom. Izložba đačkih radova na kraju prve školske godine bila je kulturni događaj 
za grad i prva zvanična izložba koja je uopće otvorena u Sarajevu. Četiri godine kasnije, 1883. 
godine, u Trstu, Prva gimnazija je osvojila drugu nagradu na izložbi škola u Austro-Ugarskoj mo-
narhiji, ostavljajući iza sebe renomirane škole Beča i Pešte. Ubrzo se pročulo o školi sa ovih bal-
kanskih prostora.  

Nastavni jezik određen je naredbom kojom je i škola osnovana i nazvan je “bosanski zemaljski 
jezik sa latinskim i ćirilskim pismom”. Opremljenost škole bila je na visini. Kabineti, učila, udžbeni-
ci – sve je bilo po najvišim didaktičkim mjerilima i dostignućima onoga vremena u Monarhiji. Kroz 
proces obrazovanja i stvaranja školovanog domaćeg kadra sazrijevala je i nacionalna bosanska 
svijest. Škola je multikulturna, otvorena je širom za najbolje učenike i najbolje profesore. 
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OSNOVNI PODACI O SEKCIJI 

Sekcija „MOJ USTAV“ bavi se istraživanjem Ustava BiH, analizom njegovih članova, te iznoše-
njem vlastitih stavova vezanih za isti.  

Članovi ravnopravno iznose svoja mišljenja o postojećem stanju i mnoge ideje o poboljšanju usta-
va. Sekcija je počela sa radom u desetom mjesecu 2013. godine, od kada se aktivno bavimo is-
traživanjem i predlaganjem boljih rješenja za Ustav BiH.  

Brojimo 15 članova, koji vrijedno rade i upoznaju se sa Ustavom, te svoje znanje žele prenijeti i 
drugima i ukazati na probleme koje Ustav BiH, ovakav kakav jeste, nameće građanima i građan-
kama. Vrijedna ekipa se okuplja minimalno jednom sedmično, gdje se sumiraju ostvareni ciljevi te 
predlažu novi zadaci. Članovi komuniciraju preko društvene mreže „Facebook“, gdje u posebnoj 
grupi dogovaraju buduće aktivnosti.  

Cilj sekcije nije samo edukacija o Ustavu nego i buđenje građanske svijesti, te apel nadležnim 
institucijama za izmijenjeni ustav, po mjeri svih građana i građanki. Sekcija radi u potpuno demo- 
kratskom duhu, ističe važnost ravnopravnosti, humanosti i jednakosti svih nas. 

Članovi sekcije: Agić Hamza, Bučo Muamer, Čengić Amna, Krasnić Ina, Kalajdžić Berina, Kardo-
vić Faruk, Omeragić Aldina, Muzurović Amina, Muharemović Tea, Memišević Nedim, Maksumić 
Dženita, Grcić Džejna, Selimović Medžida, Somun Amra, Šešum Andrea, Žunić Lejla. 

Koordinator sekcije „MOJ USTAV“: Ljiljana Košaraca - profesor Građanskog obrazovanja, demo- 
kratije i ljudskih prava. 
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USTAVNA TEMA KOJOM SE SEKCIJA BAVILA 2013-14. 

Ustavna odredba koju želimo promijeniti:  

Član IV Ustava Bosne i Hercegovine - Parlamentarna skupština 

„Dom naroda se sastoji od 15 delegata, od kojih su dvije trećine iz Federacije (uključujući pet Hr-
vata i pet Bošnjaka) i jedna trećina iz Republike Srpske (pet Srba)“.  

Nominovane hrvatske,odnosno bošnjačke delegate iz Federacije biraju hrvatski, odnosno bošnja- 
čki delegati u Domu naroda Federacije. Delegate iz Republike Srpske bira Narodna skupština Re-
publike Srpske. 

Devet članova Doma naroda sačinjava kvorum, pod uslovom da su prisutna najmanje tri bošnja- 
čka, tri hrvatska i tri srpska delegata. 

Prijedlog nove formulacije citiranog mjesta iz Ustava: Prvi prijedlog: „Dom naroda se sastoji od 19 
delegata, od kojih pet Srba, pet Hrvata i pet Bošnjaka, te četiri predstavnika nekonstitutivnih naro-
da sa teritorija cijele Bosne i Hercegovine“  

Tri bošnjačka, tri hrvatska, dva srpska i dva delegata iz reda ostalih biraju se u Domu naroda Fe-
deracije. Delegate iz Republike Srpske, koji se biraju u Narodnoj skupštini Republike Srpske čine 
tri srpska, dva bošnjačka, dva hrvatska i dva delegata iz reda ostalih.  

Jedanaest članova Doma naroda čini kvorum, pod uslovom da su prisutna najmanje tri bošnjačka 
(najmanje jedan iz RS-a), tri hrvatska(najmanje jedan iz RS-a), tri srpska (najmanje 1 iz FBiH) i 2 
delegata iz reda ostalih (najmanje po 1 iz svakog entiteta). 

Drugi prijedlog: Oragnizovati Parlamentarnu skupštinu po uzoru na sve evropske parlamente (2 
doma: gornji i donji), uz garanciju čuvanja vitalnog nacionalnog interesa i zakona kojim će bilo 
kojem narodu onemogućiti donošenje odluke koja nije u interesu drugih. (Osnovna funkcija Doma 
naroda jeste čuvanje vitalnog nacionalnog interesa, a njegovim ukidanjem doneseni zakoni bi po-
stali garant za čuvanje istog.) 

Argumentacija: 

1 ) „Svakome pripadaju sva prava i slobode utvrđene u ovoj Deklaraciji bez ikakve razlike: rase, 
boje kože, spola, jezika, vjere, političkog ili drugog uvjerenja, nacionalnog ili socijalnog podrijetla, 
imovine, rođenja ili neke druge okolnosti. “ – član II Opće UN-ove deklaracije o ljudskim pravima. 

2) „Svako ima pravo sudjelovati u upravljanju svojom zemljom neposredno ili preko slobodno iza-
branih predstavnika“ – član XXI Opće UN-ove deklaracije o ljudskim pravima. 

3) „Oslanjajući se na poštovanje ljudskog dostojanstva, slobode i jednakosti“ – član I Preambule 
Ustava Bosne i Hercegovine.   

4) „Državne politike i programi moraju se planirati i provoditi uz uvažavanje legitimnih interesa 
osoba koje pripadaju manjinama“ – član V protokol 1 Deklaracije o pravima osoba koje pripadaju 
nacionalnim ili etničkim, vjerskim i jezičkim manjinama. 

5) “Svaki državljanin Bosne i Hercegovine s navršenih 18 godina života ima pravo da glasa i da 
bude biran u skladu s odredbama ovog zakona.“- član 1.4 stav 1 Izbornog zakona Bosne i Herce-
govine. 

6) „Prema osnovnim obavezama navedenim u članu 2. ove konvencije, države članice obavezuju 
se da zabrane i da ukinu rasnu diskriminaciju u svim njenim oblicima i da garantiraju pravo svakome 
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na jednakost pred zakonom bez razlike na rasu, boju ili nacionalno ili etničko porijeklo, naročito u 
pogledu uživanja sljedećih prava:  

(c) političkih prava, naročito prava učešća na izborima, prava glasa i kandidature - prema sistemu 
općeg i jednakog prava glasa, prava učešća u vladi kao i u upravljanju javnim poslovima, na svim 
nivoima, i prava pristupa, pod jednakim uslovima, javnim funkcijama – član V Međunarodne UN -
ove konvencije o ukidanju svih oblika rasne diskriminacije 

7) „Svaki građanin mora imati pravo i mogućnost da bez ikakvih razlika navedenih u  članu 2. i 
bez neutemeljenih ograničenja:  

 a) učestvuje u vođenju javnih poslova, direktno ili preko slobodno izabranih predstavnika;  

 b) bira i bude biran na pravednim povremenim izborima s općim i jednakim pravom glasa koji se 
moraju provoditi tajnim glasanjem, na način kojim se garantira slobodno izražavanje volje birača;  

 c) ima pristup javnim službama u svojoj zemlji u skladu s principom opće jednakosti.“ – član XXV  
Međunarodni pakt o građanskim i političkim pravima donesn pod okriljem UN-a. 

Analiza: 
 
Ustav Bosne i Hercegovine sa diskriminacijom pristupa svim građanima Bosne i Hercegovine koji 
se ne osjećaju konstitutivnim narodima. Sam Ustav se veoma malo ili nimalo ne posvećuje gra-
đanskim pitanjima i pitanjima nacionalnih manjina. Kao tipični mirovni ugovor, ustav BiH je namije- 
njen čuvanju i odbrani nacionalnih interesa jednog konstitutivnog naroda od drugih, pri čemu se 
isključuju  svi ostali narodi, ali i pitanja od krucijalnog značaja kao što su: ekonomija, školstvo, 
zdravstvo itd.  

Samo isticanje jednog ili više naroda nad ostalim kosi se sa tekovinama Ujedinjenih Naroda, de-
mokratije, ravnopravnosti i humanosti. Stoga je od suštinske važnosti za BiH ustav koji će osigu-
rati ravnopravnost svim građanima, bez obzira na njihovu naciju, jezik i vjersko opredjeljenje. U-
stav koji bi sve građane posmatrao upravo na taj način, a ne kao pripadnike bošnjačkog, srpskog 
i hrvatskog naroda, pa tek onda ostalih. Sadašnji ustav proklamira jednakost konstitutivnih naro-
da, dok bi izmijenjeni ustav nastavio istu tu politiku s tim što bi se ona proširila i na ostale građa-
ne, a Bosna i Hercegovina konačno postala moderna evropska država svih njenih građana.  

JU SREDNJA ŠKOLA ZA SAOBRAĆAJ I  

KOMUNIKACIJE SARAJEVO  

OSNOVNI PODACI O ŠKOLI 
 

Ministarstvo lokalnog saobraćaja NR Bosne i Hercegovine osnovalo je školske 1947/48. Državnu 
automehaničarsku školu. Sve do 1953/54. Državna automehaničarska škola je bila samostalna. 
Godine 1960. sagrađena je hala za praktičnu nastavu i od tada automehaničarska škola sa prakti-
čnom obukom seli se u Velešiće i tu nastavlja rad. Godine 1962. Sreski Narodni odbor započinje 
gradnju zgrade za potrebe škole. Godine 1967. zgrada je dovršena i škola upisuje 16 odjeljenja 
sa 632 učenika. Pri Elektromašinskom školskom centru 60-tih godina osniva se odsjek za saobra-
ćajne tehničare, koji će školske 1968/69. godine biti priključeni saobraćajnom školskom centru u 
Sarajevu (Velešići). Godine 1994/95. škola dobija naziv Mješovita srednja saobraćajna škola. 
2009. godine škola mijenja naziv u JU Srednja škola za saobraćaj i komunikacije. 
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Danas Školu pohađa oko 680 učenika za zanimanja četvrtog stepena: tehničar drumskog sa-
obraćaja i tehničar PTT saobraćaja i trećeg stepena: vozač motornih vozila, automehaničar, 
autoelektričar, autolimar, autolakirer i  rukovalac građevinskih i pretovarnih mašina. Aktuleni 
su i programi obrazovanja odraslih kroz programe prekvalifikacije i dokvalifikacije. Školske 
radionice i kabineti opremljeni su najsavremenijom opremom a formirano je jezgro nastavni-
ka stručnoteoretske nastave. 
  

OSNOVNI PODACI O SEKCIJI 

Sekcija pod nazivom „Demokratija i ljudska prava“ je sastavljena od učenika III razreda. Sekciju 
vodi profesor demokratije Hidajet Čehić. Sekcija se održava svake radne srijede, dva školska ča-
sa, u vremenu od 08:00 do 09:35 sati. Članovi sekcije su: Mirsada Suljić, Adna Kurdija, Fatima 
Hodžić, Emina Rapkić, Samir Klisura, Belmin Hodžić, Hamdija Smajić, Emir Pašić, Amina Sinano-
vić, Tarik Šarić, Edina Kovač, Eldar Milak, Denis Nuković, Bajro Mehić, Elma Hasanović, Ajla Ke-
rić i Eldar Kurtović. 

Oni se priipremaju i uzimaju učešće na sljedećim projektima i takmičenjima: „Projekt građanin“ - 
CIVITAS, „Samozapošljavanje“ i „Moj Ustav“.  

Za učešće u projektu „Moj Ustav“, određene su učenice Mirsada Suljić, Adna Kurdija i Fatima Ho-
džić. 
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USTAVNA TEMA KOJOM SE SEKCIJA BAVILA 2013-14. 

Sekcija se bavila sa više tema: „Razvoj ustavne demokratije“, „Pravo i pravila među ljudima“-
Ustav BiH, „Univerzalna deklaracija o ljudskim pravima“, „Pojam ustava i ustavnosti“- Ustav BiH, 
„Ustavni principi“- Ustav BiH, „Grane vlasti u BiH“- Ustav BiH, „Nivoi vlasti u BiH“-Ustav BiH 

Ustavne odredbe koje želimo promijeniti:  

1.  Preambula Ustava BiH (zadnja stranica) 

a) „Bošnjaci, Hrvati i Srbi, kao konstutivni narodi (u zajednici s ostalim) i građani BiH ovim utvrđu-
ju Ustav BiH.“ 

b) „Bošnjaci, Hrvati, Srbi i ostali narodi i građani BiH ovim utvrđuju Ustav BiH“ 

c) Univerzalna deklaracija o ljudskim pravima Član1. - „Sva ljudska bića se rađaju slobodna i je-
dnaka u dostojanstvu i pravima.“ 

 - U samoj Preambuli Ustava ugrađena je diskriminacija onih koji nisu „konstitutivni“, 

 - U BiH niko nije konstitutivan jer je BiH kao država konstituisana mnogo prije Dejtona. 

2.  Član IV 

a) „Dom naroda se sastoji od 15 delegata, od kojih su dvije trećine iz FBiH (5 Hrvata i 5 Bošnjaka) 
i jedna trećina iz RS (5 Srba).“ 

b) „Dom naroda se sastoji od 20 delegata (5 Bošnjaka, 5 Srba, 5 Hrvata i 5 ostalih).“ 

c) Univerzalna deklaracija o ljudskim pravima Član 1. 

 - U Domu naroda se štite nacionalni interesi. Ko štiti interese ostalih? 

3.  Član V 

a) „Predsjedništvo BiH se sastoji od 3 člana (po jednog Bošnjaka, Hrvata i Srbina)...“ 

b) „Predsjedništvo BiH se sastoji od 4 člana (po jednog Bošnjaka, Hrvata, Srbina i iz reda osta-
lih)...“ 

c) Univerzalna deklaracija o ljudskim pravima Član 1. i Član 21. 

 - Svako ima pravo da pristupi, u uslovima jednakosti, funkcijama svoje zemlje. Članovi 
Predsjedništva se moraju birati neposredno na teritoriji cijele BiH (jedan glas - jedan čovjek). Iz-
bori moraju izraziti volju naroda tajnim glasanjem uz opće jednako pravo glasa bilo da se radi o 
aktivnom ili pasivnom biračkom pravu. Slogan „Jedan čovjek - jedan glas“ je srušio aparthejd u 
JAR. 
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Srednjoškolski centar Srebrenica 

OSNOVNI PODACI O ŠKOLI 

„Srednjoškolski centar Srebrenica“ je škola sa dugogodišnjom tradicijom. Gimnazija u Srebrenici 
počela je sa radom još u septembru 1961. godine, a u martu 1973. godine Skupština opštine Sre-
brenica osniva svojim rješenjem Srednjoškolski centar. Od osnivanja do danas, učenici naše, 
susjednih opština, a i šire, obrazovali su se u različitim strukama i zanimanjima: u okviru 
gimnazije, rudarsko-tehničke, trgovačko-ugostitelјske, ekonomske, hemijske, metalurške, 
elektrotehničke, turističke i tekstilne struke, te škole  za KV radnike. Najveći broj učenika 
koji je zabilježen od osnivanja je 1.315 učenika. 

Danas se u Školi obrazuje ukupno 405 učenika gimnazije - opšti smjer, struke zdrav-
stvo u zanimanjima: medicinski tehničar, farmaceutski tehničar i fizioterapeutski tehni-
čar i struke hemija, nemetali i grafičarstvo u zanimanju hemijski tehničar.   

OSNOVNI PODACI O SEKCIJI 

U sekciju „Moj ustav“, od početka školske godine, uključeno je 10 učenika gimnazije: Milada Pa-
vlović, Helena Todorović, Božidar Vasić, Saša Radić, Mirjana Ristanović,Veljko Petrović, Branka 
Aleksić, Sandra Vasić, Božana Kovačević i Neđo Katanić, a u toku godine, uključena su još četiri 
učenika trećeg razreda farmaceutskih tehničara: Almedina Ibrahimović, Dušica Jovanović, Maja 
Radić i Slađana Vujadinović.  
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Aktivnosti koje provodi su nezaobilazan dio cjelokupnog vaspitno-obrazovnog rada Škole. Krea-
tivnost ovih mladih ljudi najbolje se ogleda u njihovom interesantnom i ponekad duhovitom pre-
zentovanju kompleksnih nastavnih sadržaja iz oblasti ustavnog uređenja i sadržaja demokratije i 
ljudskih prava približavajući na taj način vršnjacima ovu tematiku i pobuđujući njihovo interesova-
nje i želju da se pridružuju i aktivno učestvuju u radu sekcije i projektu „Moj ustav“.  

USTAVNA TEMA KOJOM SE SEKCIJA BAVILA 2013-14. 

U okviru projekta “Moj ustav”, fokus sekcije bio je na ljudskim pravima i slobodama - Ustav BiH, 
Član II Ljudska prava i slobode građana, sa posebnim osvrtom na jednakost polova. U cilju otkla-
njanja razlika između normativno proklamovanog i prakse predloženi su sljedeći amandmani: 

Princip ravnopravnosti muškaraca i žena da nađe svoju praktičnu primjenu kao i da se preduzmu 
sankcije prema onima koji se ne pridržavaju zakonskih i ustavnih odredbi. 

Da se uvede pravna zaštita prava žena i da se, preko nadležnih sudova i drugih javnih institucija, 
obezbijedi efikasna zaštita prava žena od svakog postupka kojim se vrši diskriminacija žena. 

Da se preduzmu sve mjere za otklanjanje diskriminacije žena od bilo koje organizacije, pojedinca 
ili pravnog lica. 

Da država preduzme u svim oblastima, posebno političkoj, ekonomskoj i kulturnoj, sve prikladne 
mjere, uključujući zakonodavnu, da bi obezbijedila potpun razvoj i napredak žena i da im se ga-
rantuje ravnopravnost sa muškarcima. 

Da država omogući veće učešće žena u kreiranju vladine politike i zauzimanju rukovodećih fun-
kcija. 

Sprečavanja diskriminacije žena zbog stupanja u brak, ostvarivanja materinstva i ostvarivanja nji-
hovog stvarnog prava na rad. 

Zabrana pod prijetnjom preduzimanja sankcija protiv poslodavaca koji daju otkaze trudnicama, 
proglašavaju ih tehnološkim viškom i time im uskraćuju osnovno pravo na materinstvo. 

Podsticanje obezbjeđenja pomoći službama kako bi se roditeljima omogućilo da usklade porodi-
čne obaveze sa obavezama na radnom mjestu. 

Bilo bi još mnogo toga ali bismo se zadovoljili i ovim amandmanima kada bi se ugradili u Ustav i 
zakone i preduzele mjere za njihovu realizaciju u praksi. 
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Ustavna odredba koju želimo promijeniti:  

Ustav BiH - Član II Ljudska prava i slobode, tačka 4 – Nediskriminacija 

Uživanje prava i sloboda, predviđenih u ovom članu ili u međunarodnim sporazumima navedenim 
u Aneksu I ovog Ustava, osigurano je svim licima u Bosni i Hercegovini bez diskriminacije po bilo 
kojem osnovu kao što je pol, rasa, boja, jezik, vjera, političko i drugo mišljenje, nacionalno ili soci-
jalno porijeklo, povezanost sa nacionalnom manjinom, imovina, rođenje ili drugi status. 

Prijedlog nove formulacije citiranog mjesta iz Ustava:  

Uživanje prava i sloboda, predviđenih u ovom članu ili u međunarodnim sporazumima navedenim 
u Aneksu I ovog Ustava, osigurano je svim licima u Bosni i Hercegovini bez diskriminacije po bilo 
kojem osnovu kao što je pol, rasa, boja, jezik, vjera, političko i drugo mišljenje, nacionalno ili soci-
jalno porijeklo, povezanost sa nacionalnom manjinom, imovina, rođenje ili drugi status. 

Jednakost polova znači da žene i muškarci imaju iste mogućnosti i moraju imati ista prava 
i dužnosti u svim vidovima društvenog života.  

Argumentacija:  

Evropska povelja o rodnoj ravnopravnosti na lokalnom nivou 

Konvencija UN o uklanjanju svih oblika diskriminacije žena od septembra 1981,  

Konvencije o uklanjanju svih oblika diskriminacije žena iz 1979. godine. 

Imajući u vidu da je ravnopravno učešće i prisustvo žena i muškaraca u svim sferama društvenog 
života od suštinskog značaja za demokratiju, država mora imati ključnu ulogu u primjeni prava na 
ravnopravnost svojih građana i stanovnika, naročito žena i muškaraca u domenima njihove odgo-
vornosti. 

Rodna ravnopravnost predstavlja fundamentalno pravo za sve i od suštinskog je značaja za sva-
ku demokratsku sredinu. Da bi ovo pravo bilo ostvareno, ono mora biti ne samo prepoznato s 
pravne strane, već i uspješno primijenjeno na sve aspekte političkog, ekonomskog, društvenog i 
kulturnog života. 

Svi aspekti vlasti predstavljaju najpogodnije tle za borbu protiv upornog širenja neravnopravnosti, 
kao i za propagiranje istinski ravnopravnog društva. One su u poziciji da putem svojih nadležnosti 
i saradnje sa najrazličitijim akterima, preduzmu konkretne korake ka postizanju ravnopravnosti 
između žena i muškaraca. 

Iako se odgovornosti vlasti na različitim nivoima razlikuju, zajedničko im je da mogu i moraju igrati 
pozitivnu ulogu u promociji ravnopravnosti u praksi i na taj način uticati na svakodnevni život svo-
jih građana.  
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Srednja škola Stolac  

OSNOVNI PODACI O ŠKOLI   

Srednja škola Stolac je smještena u strogom centru općine Stolac u ulici Kneza Domagoja bb u 
Stocu. Specifičnost Srednje škole Stolac se ogleda u tome što je to škola sa dva nastavna plana i 
programa, NPP na hrvatskom jeziku i NPP na bosanskom jeziku. Pored ove specifičnosti škola je 
ujedno i srednjoškolski centar koji svojim učenicima nudi veći izbor smjerova i zanimanja, pa tako 
u našoj školi možete izabrati opću gimnaziju, ekonomsku školu, kuharstvo, računalni tehničar i 
druge.  

Srednja škola Stolac radi u dvije smjene, prvu smjenu pohađaju učenici hrvatske nacionalnosti a 
drugu smjenu učenici bošnjačke nacionalnosti. Škola broji 322 učenika u prvoj smjeni i 120 učeni-
ka u drugoj smjeni. Za prvu smjenu v.d. ravnatelj je Mirjana Brkić, nastavno osoblje se sastoji od 
37 nastavnika i stručnog suradnika pedagoga. Nastavni plan i program na hrvatskom jeziku ima 
sljedeća područja rada: Opća gimnazija, Ekonomija i trgovina “A“, Strojarstvo “A“, Strojarstvo “C“, 
Ugostiteljstvo i turizam „C“, dakle obuhvaća sljedeća zanimanja: ekonomist, računalni tehničar u 
strojarstvu, instalater grijanja i klimatizacije, automehaničar i kuhar. Škola se sastoji od 7 učioni-
ca, 7 kabineta, 2 radionice, 1 knjižnice, 1 čitaonice i športske dvorane. Pored toga škola posjedu-
je i športsko igralište i dvorište.  

Ukupan broj učenika u školskoj 2013./2014. godini je 145 učenika koji pohađaju nastavu na bo-
sanskom jeziku, te 26 profesora koji rade po NPP na bosanskom jeziku.  

U Srednjoj školi Stolac, pored redovne nastave, dosta se radi i na vannastavnim aktivnostima kao 
i različitim takmičenjima kako lokalnim i državnim tako i međunarodnim, na kojim su učenici naše 
škole postigli zavi-dne rezultate. Svake školske godine naši učenici učestvuju na svim kantonal-
nim takmičenjima po predmetima koji se organizuju od strane Pedagoškog zavoda u Mostaru. U 
Srednjoj školi Stolac su prisutne sljedeće sekcije: likovna, ekološka, debatna, novinarska, upoznaj 
Ustav.  

Škola ima i stalnu saradnju kako sa lokalnom zajednicom i drugim institucijama u našoj opštini 
tako i šire, raznim NVO-ima kako lokalnog tako i međunarodnog karaktera. Škola ima i svoj časo-
pis „NOMINATIV“, koji izlazi 4 puta u školskoj godini, kroz koji se predstave sva dešavanja u na-
šoj školi.  
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OSNOVNI PODACI O SEKCIJI 

U Srednjoj školi Stolac je u toku ove školske godine pokrenuta sekcija pod nazivom „Upoznaj Us-
tav“ u saradnji sa NDC Sarajevo. Sekcija je prisutna u oba nastavna plana i programa na oba je-
zika.  

Sekcija koja se realizuje na bosanskom jeziku broji dvadeset učenika, koji redovno pohađaju istu i 
koji aktivno učestvuju u radu kroz istu. Kroz ovu sekciju se radilo ne samo frontalnim oblikom rada 
nego više grupnim, budući da je bio cilj da djeca što bolje steknu sliku o Ustavu naše države.  

Priručnik je bio itekako potreban i koristan prilikom realizacije časova sekcije, kako za predavača 
tako i za polaznike. Svi učenici imaju na raspolaganju priručnik, kao i profesori za predmet Demo-
kratija i ljudska prava. Kroz prethodne mjesece rada u ovoj sekciji smo se trudili da radna atmos-
fera bude što opuštenija ali ipak radna, da se kod djece razvija kritičko mišljenje, te da sami kroz 
izučavanje priručnika shvate svoju poziciju i ulogu u društvu, te šta mogu da urade za sebe a šta 
za druge, koliko su nezaštićeni, a koliko jesu i gdje su im neka prava oštećena, a gdje nisu.  

Rad s djecom kroz ovu sekciju je bio izuzetno pozitivno iskustvo i jako korisno kako za izgrađiva-
nje ličnosti pojedinca i stvaranje kritičkog mišljenja kod istog tako i za spoznaju realne političke 
scene i uređenja države Bosne i Hercegovine.  

Sekcija koja se realizira na hrvatskome jeziku broji 10 učenika, od toga su 3 učenika/ice iz III. raz-
reda ekonomske i 7 učenika/ica iz II. razreda gimnazije. Učenici/ice koji sudjeluju u Projektu Moj 
Ustav su: Ana Mijatović, Vinka Čoko, Nikolina Šimunović, Vide Papac, Krešimir Goluža, Mišo Pu-
ljić, Ivan Moro, Marko Maslać, Ljiljana Perić i Filip Kuzman.  

Sami početak rada sekcije bio je težak jer većina učenika na samom početku nije bila zainteresi-
rana, ali nakon nekoliko održanih sati učenici su počeli s radom. Na samom početku smo se upo-
znali sa pojmom Ustava ali i povijesnim razvojem ustavne materije (povijesnim dokumentima koji 
su oblikovali današnje Ustave pojedinih država).  

Učenici su bili posebno motivirani kada bi u radionici bilo aktivnosti koje oni sami moraju odraditi. 
Tako su bili zaduženi da uz pomoć profesora osmisle sat na naslovnu temu «Ljudska prava i nji-
hovi mehanizmi zaštite». Za taj sat su učenici pripremili film koji slikovito opisuje sva prava sadr-
žana u Univerzalnoj deklaraciji o ljudskim pravima.    



51 

USTAVNA TEMA KOJOM SE SEKCIJA BAVILA 2013-14. 

 

BOŠNJAČKI PROGRAM 

Kroz rad u sekciji učenika Srednje škole Stolac radilo se na ustavnoj odredbi koju učenici naše 
škole žele promijeniti: 

PodsjećajućiPodsjećajući  se na Osnovna načela usaglašena u Ženevi 08.09.1995. godine i u Njujorku se na Osnovna načela usaglašena u Ženevi 08.09.1995. godine i u Njujorku 

26.09.1995. godine, Bošnjaci, Hrvati i Srbi, kao konstitutivni narodi (u zajednici s ostalima), i gra-26.09.1995. godine, Bošnjaci, Hrvati i Srbi, kao konstitutivni narodi (u zajednici s ostalima), i gra-

đani Bosne i Hercegovine ovim utvrđuju đani Bosne i Hercegovine ovim utvrđuju Ustav Bosne i HercegovineUstav Bosne i Hercegovine::  

Prijedlog nove formulacije citiranog mjesta iz Ustava: PodsjećajućiPodsjećajući  se na Osnovna načela se na Osnovna načela 

usaglašena u Ženevi 08.09.1995. godine i u Njujorku 26.09.1995. godine, Bošnjaci, Hrvati i Srbi, usaglašena u Ženevi 08.09.1995. godine i u Njujorku 26.09.1995. godine, Bošnjaci, Hrvati i Srbi, 

kao konstitutivni narodi  i svi drugi Građani  Bosne i Hercegovine ovim utvrđuju kao konstitutivni narodi  i svi drugi Građani  Bosne i Hercegovine ovim utvrđuju Ustav Bosne i Ustav Bosne i 

HercegovineHercegovine::  

Argumentacija: Diskusijom o Preambuli Ustava BiH, učenici Srednje škole Stolac (druga smjena) 
su zaključili da je ovaj dio Ustava diskriminirajući i da nikako se u zagradu ne bi trebalo stavljati 
ostale, te da se ti „ostali“ trebaju imenovati. Također smatramo da se građani BiH treba pisati veli-
kim slovom jer postoje individue koje unatoč pripadnosti navedenim konstitutivnim narodnima 
ipak ne žele tako izjašnjavati nego kao Građaninom Bosne i Hercegovine. Ustav Bosne i Herce-
govine kroz ovu sekciju kompariran je sa drugim ustavima, jedan od tih ustava je i Ustav Republi-
ke Hrvatske. Jedan od ključnih dokumenta na koji se pozivamo pri izmjeni citiranog mjesta iz Us-
tava jeste Evropska konvencija o ljudskim pravima. Budući da se radi o diskriminaciji onda se po-
zivamo na Članak 14 Evropske konvencije o ljudskim pravima koji glasi:  

“Zabrana diskriminacije 

Uživanje prava i sloboda predviđenih ovom konvencijom osigurava se bez diskriminacije po bilo 
kojoj osnovi, kao što su spol, rasa, boja kože, jezik, vjeroispovijest, političko ili drugo mišljenje, 
nacionalno ili socijalno podrijetlo, sveza sa nekom nacionalnom manjinom, imovno stanje, rođenje 
ili drugi status.” 

HRVATSKI PROGRAM 

Ustavna tema kojom se sekcija najviše bavila tokom 2013/2014. godine su ljudska prava i većina 
učenika smatra da bi se neke promjene mogle bazirati upravo u ovom dijelu Ustava.  

Tako su neki od učenika predložili da se pokuša pronaći nešto vezano za socijalna prava ljudi u 
Ustavu, npr. da se donese točna odredba kolike naknade bi trebali primati osobe koje su socijalno 
ugrožene.  
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„JU Centar srednjih škola“ Trebinje 

OSNOVNI PODACI O ŠKOLI 

Naziv naše škole je „JU Centar srednjih škola“ Trebinje. Za Centar srednjih škola može se reći da 
nastavlja tradiciju Trgovačke akademije u Trebinju, koja je osnovana davne 1893. godine. Škola 
zatim funkcioniše pod imenom Ekonomska škola, zatim je bila u sastavu Srednjoškolskog centra, 
jedan period je imala naziv Ekonomska, trgovačka, ugostiteljska i medicinska škola. Pod 
današnjim nazivom funcioniše od 2005. godine.  

U školi se učenici obrazuju unutar tri struke i sedam zanimanja i to pet zanimanja četvrtog 
stepena i dva zanimanja trećeg stepena stručnosti. U školskoj 2013/2014. godini upisano je 515 
učenika, a škola trenutno ima 63 zaposlena radnika, od čega je 49 profesora. Škola ima, pored 
učionica, opremljene kabinete za informatiku i praktičnu nastavu.  

Naša škola je uključena u više projekata, od kojih su neki završeni kao što je EU VET, dok 
nekoliko projekata traje već duži period kao što je projekat „Učeničko preduzetništvo“. U školi 
aktivno, efikasno radi veći broj sekcija, što se potvrđuje mnogim nagradama i priznanjima sa 
različitih đačkih takmičenja.  

OSNOVNI PODACI O SEKCIJI 

Naša sekcija broji 12 učenika koji aktivno rade sve vrijeme od formiranja sekcije i 7 učenika koji 
su povremeno uključeni u rad. Sekcija je oformljena krajem septembra 2013. god. Radom sekcije 
rukovodi profesorica Radmila Janković.  

U prethodnom periodu obrađivali smo određene teme vezane za Ustav BiH. Koristili smo priručni-
ke za nastavu „Upoznaj Ustav i ono što ti pruža“, koje smo dobili od Nansen dijalog centra, Sara-
jevo. Pored priručnika u radu smo koristili Ustav BiH, Ustav RS, Ustav SAD, međunarodne kon-
vencije i deklaracije.  

Članovi sekcije obrađivali su nekoliko tema i predlagali izmjene i dopune Ustava. Glavne teme 
koje su obrađivali: 1) pravo na obrazovanje, prijedlog da se u Ustav unese da je srednja škola 
obavezna; 2) socijalna prava, prijedlog da se u Preambulu Ustava unese da je BiH socijalna  
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država; 3) pravo na reizbor, prijedlog da se to pravo ukine kad su u pitanju najviši državni službe-
nici; 4) kontrola trošenja novca iz državne blagajne, prijedlog da kontrola bude javna i da se izvje-
štaji o prihodima i rashodima javno objavljuju svaka tri mjeseca. Članovi sekcije organizovali su 
debate, prezentacije i kviz. 

USTAVNA TEMA KOJOM SE SEKCIJA BAVILA 2013-14. 

Ustavna odredba koju želimo promijeniti:  

Citirati mjesto iz Ustava kako trenutačno glasi: „Odobravanje budžeta za institucije Bosne i Herce-
govine“ član 4. tačka 4. pod b) Prijedlog nove formulacije citiranog mjesta iz Ustava „Odobravanje 
budžeta za odgovoran  rad  institucija Bosne i Hercegovine i redovno  javno  objavljivanje Obra-
čuna svih rashoda i prihoda iz državnog budžeta. Nikakav novac se ne može vući iz državne bla-
gajne bez pravnog osnova.“ 

Argumentacija:  

Ustav SAD, član 1. Poglavlje  9. Paragraf 4. koji glasi „Nikakav novac se neće vući iz blagajne, 
osim posljedično dodjelama učinjenim zakonom, a  redovni  izvještaji  i  obračun  prihoda i rasho-
da javno će biti objavljen“.  

Argumenti:  

1) Kontrola trošenja budžetskih sredstava znači redovno praćenje priliva i odliva novčanih sreds-
tava u državnoj blagajni.  

2) Transparentno izvještavanje  o  prihodnoj i rashodnoj strani budžeta znači da građani moraju 
znati kako  se troši njihov novac.  

3) Raspodjela budžetskih sredstava po stavkama za određene kategorije korisnika.  

4) Sprečavanje zloupotreba u  korišćenju raspodijeljenih sredstava.  

5) Usklađivanje monetarne i fiskalne politike u BiH.  



54 

6) Planiranje korišćenja sredstava iz pretpristupnih razvojnih fondova EU. 

Druga Ustavna odredba koju želimo promijeniti: 

“Delegati i članovi ne mogu biti pozivani na krivičnu ili građansku odgovornost u pogledu bilo ko-
jeg čina izvršenog u okviru dužnosti u Parlamentarnoj skupštini“. (Ustav BiH, član 4. tačka 3. pod 
j)  

Prijedlog nove formulacije citiranog mjesta iz Ustava: “Delegati i članovi imaju poslanički imu-
nitet dok učestvuju na sjednicama svojih domova, osim u slučaju kada počine krivično djelo. NI-
JEDAN delegat ili član NEĆE tokom vremena na koje je izabran biti imenovan na bilo koju gra-
đansku dužnost vezanu za vlast BiH.“  

Relevantan dokument na koji se pozivamo: Ustav SAD, član 1. Poglavlje 6. 

Argumenti:  

1) Odgovoran, kontrolisan rad visokih državnih službenika.  

2) Manja mogućnost za zloupotrebu državnog položaja.  

3 )Smanjuje se nepotizam.  

4) Smanjuje se korupcija.  

5) Obavezna krivična odgovornost izabranih predstavnika građana, koji izdvajaju novac za njihov 
rad. 
  



55 

 

 

 

 

 

DRUGI DIO 

SAMOSTALNI UČENIČKI RADOVI U VEZI S USTAVNIM 

PROCESIMA 
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Nemanja Lazukić, Gimnazija “Vaso Pelagić”, Brčko 

Ljudska prava i slobode u BiH 

Ljudska prava i slobode su regulisana međunarodnim odredbama i svaka zemlja ima obavezu da 
poštuje međunarodne konvencije i da poštuje prava i slobode svojih građana. U Ustav BiH su u-
građene odredbe Evropske konvencije o osnovnim pravima i slobodama, kao i svi međunarodni 
sporazumi koje ima obavezu da poštuje. Lična prava i slobode imaju za cilj očuvanje ljudskog do-
stojanstva, morala i integriteta i to su najstarija ljudska prava. Ova prava su ugrađena u Ustav 
BiH.  

Elementarno ljudsko pravo jeste pravo na život. Smrtna kazna, koja u nekim zemljama i dalje po-
stoji, jeste kršenje ovog ljudskog prava, što u Bosni i Hercegovini nije riječ, budući da je Ustavom 
BiH, smrtna kazna izričito zabranjena.  

Pravo na slobodu i ličnu sigurnost je takođe neotuđivo pravo, a podrazumijeva zaštitu svakog 
čovjeka, od nezakonitog lišavanja slobode, obavezu humanog postupanja, sa licima koja su zako-
nito lišena slobode. Ustav BiH, takođe štiti i pravo na slobodu i sigurnost građana.  

Pravo na jednakost i ravnopravnost kaže da su svi građani jednaki pred zakonom, bez obzira na 
naciju, vjeru, rasu, obrazovanje, socijalno porijeklo. Ustavom BiH zagarantovana je zabrana dis-
kriminacije bilo koje vrste. Međutim podaci ''Ombdusmena'', pokazuju da je u BiH diskriminacija 
itekako prisutna. 

Sloboda izražavanja i informisanja je jedno od najznačajnijih prava, zagarantovanih Ustavom BiH. 
Veliko je pitanje da li se ovo pravo poštuje, ili je ono pod uticajem moćnih ekonomskih i političkih 
krugova? 

 Ekonomska i socijalna prava u zemlji se najmanje poštuju. Materijalno siromaštvo je svakodne-
vna pojava, na ulicama svih naših gradova. Država nije omogućila pravo ljudima na zaposlenje, 
čime je ugrožena ekonomska nezavisnost pojedinca. 
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Nemanja Ljubojević, Gimnazija “Vaso Pelagić”, Brčko 

  

Prava žena u BiH 

 

Budući da žene čine polovinu ukupne populacije, imaju pravo na razmjernu zastupljenost u 
predstavničkim, izvršnim i sudskim tijelima u državi, te je potrebno iskoristiti izmjene Izbornog 
zakona BiH – kvotu 40% žena na listama. 

Smatramo da je bitno izraditi Plan djelovanja o pitanju uravnotežene zastupljenosti žena i 
muškaraca, organizovati ili podsticati edukaciju žena, uvesti radne kvote u statute i izbjegavati 
stereotipno predstavljanje žena. 

Kao temeljnu društvenu vrijednost potrebno je promovisati rodnu ravnopravnost, a prvi korak ka 
ostvarenju cilja jeste uvažavanje osjetljive statistike, koja i ističe problem rodne ravnopravnosti u 
društvu danas. 

Statistika u Brčko distriktu: 

Od ukupnog broja zaposlenih u odjeljenjima Vlade Distrikta, Direkciji, Policiji, Skupštini i 
pravosuđu (1596), 77,59% muškaraca se nalazi na rukovodećim pozicijama, a 22,41% je žena na 
rukovodećim pozicijama (od ukupnog broja rukovodećih pozicija) 

Skupština Brčko distrikta BiH 
U 2010/11– muškaraca je bilo 29, i 2 žene 
U 2013 – muškaraca je 28, i 3 žene 
(Žene poslanice u skupštini Brčko distrikta i dalje nisu prisutne u onome broju koji bi zadovoljio 
kvotu Izbornog zakona BiH) 

Kako je danas u Ustavu prisutan Zakon o rodnoj ravnopravnosti i u Ustavu BiH, RS i Federacije 
BiH, smatramo da je potrebno: 

• Raditi sa ženama u političkim partijama na njihovom osnaživanju i aktivnijem djelovanju 
• Raditi na osnaživanju žena uopšte, pogotovu žena u ruralnim naseljima, za povećan angažman 
u političkim partijama i borbi za veću ravnopravnost polova, promocijom Zakona o ravnopravnosti 
polova BiH 

Politički, koristiti muški rod za zanimanja, zvanja ili titule kada se upućuje na ženu smatra se 
diskriminacijom putem jezika u odnosu na pol. 

Rodno osjetljiv jezik jeste i jezičko i političko pitanje. 
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Милица Радојковић, Гимназија “Васо Пелагић”, 

Брчко 

Људска права и слободе у БиХ 

 

Појам људских права односи се на идеју да људска бића имају универзална природна 
права, или статус, независно од правне јурисдикције или других одређујућих фактора као 
што су етницитет, држављанство и пол. Као што је видљиво из Универзалне декларације о 
људским правима Уједињених нација, људска права су концептуално заснована на 
урођеном људском достојанству и задржавају свој универзални и неотуђиви карактер. 
Идеја људских права развила се из идеје природних права. Заштита људских права 
обезбеђује се ратификацијом међународних докумената, имплементацијом у домаће 
законодавство и постојањем институција домаћег и међународног права. 

Права сваког појединца у Босни и Херцеговини прописана су Уставом Босне и 
Херцеговине, међународним уговорима или конвенцијама које је БиХ потписала, као и 
законима. Чланом II Устава БиХ се прокламује да БиХ и оба ентитета осигуравају највиши 
ниво међународно признатих људских права и темељних слобода. Такође, наводи се да 
права и слободе одређени у Европској конвенцији за заштиту људских права и темељних 
слобода, те њеним Протоколима, директно се примењују у БиХ и имају првенство пред 
сваким другим законодавством. У истом члану пише да је свим особама на подручју БиХ 
осигурано да уживају људска права и темељне слободе без дискриминације према полу, 
раси, боји коже, језику, вероисповести, политичком и другом опредељењу, националном 
или друштвеном пореклу, припадности националној мањини, власништву, рођењу или 
другом статусу. 

У Уставу Анекса 6 Босне и Херцеговинеće предвиђено је постојање Комисије за људска 
права која ће осигурати највиши ниво међународно признатих људских права и слобода. 

Члан II - Каталог права: Сва лица на територији Босне и Херцеговине уживају људска права 
и слободе из става 2. овог члана, што укључује:  

 право на живот 

 право на неподвргавање мучењу, нехуманом или понижавајућем поступку или казни 

 право особе да не буде држана у ропству или подчињености или да обавља присилни 
или обавезни рад 

 право на слободу и сигурност личности 

 право на поштено суђење у грађанским и кривичним предметима, те друга права у 
вези са кривичним поступцима 

 право на приватни и породични живот, неповредивост дома и кореспонденције 

 право на слободу мишљења, савести и вере 

 право на слободу изражавања 

 право на слободу мирног окупљања и слободу удруживања са другима 

 право на закључење брака те основање породице 

 право на имовину 

 право на образовање 

 право на слободу кретања и становања. 
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Признавање људских права само по себи не значи да ће она бити остварена у пуној мери. 
Томе не „доприносе“ само политичке елите и буржоазија, као најизраженији носиоци 
политичке и економске моћи, већ и неадекватна уставна и законска решења. Можемо да 
закључимо да, поготово код нас у Босни и Херцеговини, људска права могу, барем на први 
поглед, бити врло коректно уређена формално, а да системски недостаци онемогућавају 
њихову примену у већој или мањој мери. 

Извори : Уставни суд Босне и Херцеговине 

Горан Марковић, АбрашМЕДИА 

Antonia Anić, Gimnazija “Vaso Pelagić”, Brčko 

Ustavno-pravni položaj obitelji, žena i djece u BiH 

 

U današnjem društvu, društvu 21. stoljeća, teško je razumjeti činjenicu o postojanju diskriminacije 
žena, diskriminacije uopće. Žene su svoja prava dobile davno. Prilično kasno, doduše, ali su se 
izborile za sebe. Kako je onda moguće da su one, koje rađaju i othranjuju „društvo“ zakinute za 
svoja prava? Nažalost, taj se problem toliko uvukao u društvo da mnoge žene niti ne znaju da su 
ravnopravne muškarcima, pa često nisu ni svjesne da su diskriminirane. Muškarce na razgovori-
ma za posao nitko neće pitati planiraju li obitelj, djecu i kada. Žene često neće dobiti posao samo 
zato što nose novog člana društva, čime se šteta nanosi i njemu.  

Ustavom BiH ženama su njihova prava zagarantirana samo točkama koje se odnose na ljudska 
prava općenito. Na primjer: 

Član II Ustava BiH (Ljudska prava i osnovne slobode) Točka 1. Ljudska prava „Bosna i Hercego-
vina i oba entiteta će osigurati najviši nivo međunarodno priznanih ljudskih prava i osnovnih slo-
boda. ...“ 

Također se spominju i konvencije za zaštitu ljudskih prava i osnovnih sloboda: 

Točka 2. Međunarodni standardi „Prava i slobode predviđeni u Europskoj konvenciji za zaštitu 
ljudskih prava i osnovnih sloboda i u njenim protokolima se direktno primjenjuju u Bosni i Herce-
govini. ...“ 

U Ustavu je, naravno, naveden i Katalog prava točkom 3. To bi zapravo trebalo biti i dovoljno. Svi 
imaju jednaka prava. Međutim, s obzirom na to da se ta prava ne primjenjuju na sve građane BiH 
podjednako, trebalo bi možda naglasiti prava žena i djece. Ili, još bolje, posebno ih zaštititi Usta-
vom kao što je to slučaj s Ustavom Republike Srpske. Navedeni članovi su iz istog. 

Član 36 „Obitelj, majka i dijete imaju posebnu zaštitu.“ Član 40 „Omladina, žene i invalidi imaju 
posebnu zaštitu.“ 

Ti bi članovi možda mogli na neki način biti implementirani u Ustav BiH. Pored toga, pravo na rad 
je također malo bolje, preciznije definirano: 

Član 39 „Svatko je slobodan u izboru zanimanja i zaposlenja i pod jednakim uvjetima im je dostu-
pno radno mjesto i funkcija.“ 

Dakle, kako bi se pronašlo ustavno rješenje za ovaj problem ne treba ići daleko i posezati za Us-
tavima čak niti europskih zemalja – ono je tu, u sklopu same BiH. 
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Дајана Карач, Средња школа Јања 

 Пјешчани сат (стварност и снови) 

 

Често размишљам како би све било лијепо да не постоје ривалства међу људима. Да, то су 
моји снови, стална размишљања и неостварена жеља – нажалост.  

Понекад пожелим да је власт у мојим рукама... Тада у својој глави избришем све што је 
црно-бијело, додам боје, много боје... Замишљам како бих људе ставила на исти ниво, 
забранила ружне ствари... Избрисала бих рат, покушала да задржим све што је добро, а 
избрисала оно што није... 

Данас, нажалост, има превише лошег. Свакако се стиче утисак да наталожено 
незадовољство игра важну улогу, да је оно тај „колективни разлог“. Данас политичари често 
дају ријеч, али ријетко ко од њих је испуњава. Деведестих смо имали рат, најотворенији 
могући сукоб, али данас се (не само код нас) води један другачији – рат ријечима, 
усађивањем идеја – то је далеко покваренија тактика. Управо се њоме постиже да пушка, 
кад на њу дође ред, изгледа као најнормалнији сљедећи корак – а то ни у ком случају није 
тако. Они који тога нису свјесни желе својој држави најгоре, мислећи да при томе чине 
нешто добро.  

Срећом, има много људи који не размишљају тако. Оних дана када сам оптимистична чак 
мислим да их има све више.  

Као грађанин ове земље, свакој власти желим да успије и поздрављам све што је добро, 
без обзира из које странке дошло, али исто тако мислим да свака власт мора да зна да је 
нада оно што стоји у горњем дијелу пјешчаног сата... Свако зрно које пређе доле више није 
зрно наде него зрно бијеса. 

Зато, кад год погледам око себе и видим да је све више зрнаца у доњем дијелу пјешчаног 
сата, ја склопим очи и додам овој стварности много боје желећи само једно – да имамо 
сигурно Сутра, да то Сутра дочекамо са осмијехом... 
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Босиљка Милановић, Средња школа Јања 

Да је власт у мојим рукама 

 

Гледајући данашњу власт, себи често постављам питање шта би било да сам ја на власти.. 
Питања која ме наводе на размишљање су различита, нпр. какав би био свијет да сам ја на 
власти? Да ли би свијет био бољи? Шта данас све треба промијенити да би било боље у 
будућности? Какве законе створити? ... и увијек нека нова...  

Све чешће слушам људе који се противе данашњој власт. Све је више оних који желе 
нешто урадити да би било боље, али је много и оних који о томе ћуте, оних који мисле да 
од њихове борбе за нешто на крају неће бити ништа. 

Када би власт била у мојим рукама сигурно бих урадила нешто што ће свима бити од 
користи, а не само мени. Мислим да тако и требају да раде они који су на власти.  

Оним људима који уче, који се боре да постану неко и нешто у будућности дала бих 
стипендије и обезбиједила сигурна радна мјеста након школовања. Сматрам да није добро 
да они који имају „купљене дипломе“ имају добра радна мјеста.  

Да је власт у мојим рукама учинила бих све да у стварности права буду иста и за богате и 
за сиромашне; да закони важе подједнако за све (практично, а не само теоријски); да влада 
једнакост међу људима без обзира на националност, вјерску или било коју другу 
припадност... Свакако да то гарантује и данашња власт, али, некако између гаранције која 
је само у ријечима и на папиру и оне у дјелу и стварности постоји огроман јаз. Да је власт у 
мојим рукама, дала бих све од себе да тај јаз избришем.  

Напуштеној дјеци бих обезбиједила она права која сви имају. Залагала бих се за 
хуманитарне акције. Више бих улагала у школе, а мање у неке непотребне ствари. Трудила 
бих се да охрабрим људе (превасходно младе) да више уче, да имају више поштовања 
једни према другима, више оног лијепог понашања на свим мјестима.  

Сматрам да људи требају што више да уче и још више да улажу у своје образовање, јер је 
то вриједност која не пролази са временом.   
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TREĆI DIO 

OBJAVE UČENIKA I NASTAVNIKA U VEZI S USTAVNIM 

PROCESIMA UNUTAR PROJEKTNIH GRUPA NA FACEBOOKU 

(odabir) 
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